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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 

Συνεδρίαση 1ης Φεβρουαρίου 2024 

Ώρα έναρξης:  4.20 μ.μ. 

Αρ. 15 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας του σώματος. 

 Παρακαλώ να δηλώσετε την παρουσία σας κατά τα ειωθότα και παρακαλούνται οι γραμματείς να 
διαπιστώσουν την απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Να καλωσορίσουμε τον πρέσβη του Ισραήλ στη σημερινή μας συνεδρία. 

 Καλωσορίσετε, κύριε πρέσβη.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Η 27η Ιανουαρίου έχει καθιερωθεί ως η Διεθνής Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος, μια 
ημέρα μνήμης, προβληματισμού και βαθιάς δέσμευσης ότι οι φρικαλεότητες του παρελθόντος δεν θα 
επαναληφθούν ποτέ. 

 Το ολοκαύτωμα είναι μια συνεχής υπενθύμιση των συνεπειών του ανεξέλεγκτου μίσους, της 
προκατάληψης και των διακρίσεων.  Έξι εκατομμύρια αθώες ζωές που σβήστηκαν με μεγάλη βαναυσότητα 
καταδεικνύουν κατά τον πιο θλιβερό τρόπο την ικανότητα του κακού να θρέφεται και να θεριεύει, όταν η 
μισαλλοδοξία δεν αμφισβητείται. 

 Την ημέρα αυτή αποτίνουμε τον πρέποντα φόρο τιμής στα θύματα, τους άνδρες, τις γυναίκες και τα παιδιά, 
των οποίων η ζωή κόπηκε απότομα από την ανείπωτη σκληρότητα της γενοκτονίας.  Καθώς αναλογιζόμαστε το 
ολοκαύτωμα, πρέπει επίσης να αναγνωρίσουμε τη συλλογική μας ευθύνη, να διασφαλίσουμε ότι ο κόσμος δεν 
θα ξεχάσει ποτέ. 

 H Διεθνής Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του Ολοκαυτώματος αποτελεί έκκληση για δράση.  Μας 
προτρέπει να αντιμετωπίσουμε το μίσος, όπου κι αν εκδηλωθεί, να αμφισβητήσουμε τις διακρίσεις σε όλες τις 
μορφές τους και να είμαστε άγρυπνοι φύλακες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  Πρέπει να σταθούμε ενωμένοι 
ενάντια στις δυνάμεις που επιδιώκουν να μας διχάσουν με βάση τη θρησκεία, τη φυλή και την εθνικότητα. 

 Κλείνοντας, σας καλώ να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των θυμάτων του ολοκαυτώματος. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία η μνήμη. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  
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 Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ επίσης στην 4η Φεβρουαρίου, η οποία έχει καθιερωθεί 
λόγω της δραματικής αύξησης των κρουσμάτων καρκίνου ως η Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου.  

 Η εμφάνιση νέων τύπων καρκίνου και ο θάνατος εκατομμυρίων ανθρώπων από αυτόν απαιτούν την 
άμεση και δραστική αντιμετώπισή του.  Κάθε ενέργεια, ατομική ή ομαδική, μικρή ή μεγάλη, μπορεί να συμβάλει 
σημαντικά τόσο στη μείωση του αριθμού των θανάτων όσο και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
καρκινοπαθών.  

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων στηρίζει την εθνική στρατηγική για τον καρκίνο και κάθε σχέδιο 
καταπολέμησης του καρκίνου, αφού οι εκστρατείες διαφώτισης των πολιτών, με στόχο την πρόληψη, καθώς και 
η έγκαιρη διάγνωση μπορούν να κάνουν τη διαφορά. 

 Στηρίζουμε την εφαρμογή εγκεκριμένων καινοτόμων θεραπειών και στοχεύουμε στη βελτίωση της ζωής 
των ασθενών και των επιζώντων, αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της αποκατάστασης, της παρακολούθησης 
της υγείας των ασθενών και της κοινωνικής και επαγγελματικής τους επανένταξης.  

 Η παγκόσμια αυτή ημέρα που αναδεικνύει επίσης την ιατρική πρόοδο και την επιστημονική καινοτομία 
γύρω από την έρευνα για τη νόσο του καρκίνου ας μας υπενθυμίζει και ας δίνει ελπίδα σε όλους μας πως μια 
μέρα το σύνθημα του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας «μαζί μπορούμε να νικήσουμε τον καρκίνο» θα γίνει 
πραγματικότητα. 

 Παρακαλείται τώρα ο γραμματεύς να αναγνώσει τις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες του 
σώματος.   

 Κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ της 22ας και 26ης Ιανουαρίου ο επικεφαλής κ. Νίκος Τορναρίτης και τα μέλη της κυπριακής 
αντιπροσωπίας κ. Γιώργος Λουκαΐδης, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Κωστής Ευσταθίου συμμετείχαν στις εργασίες 
του Πρώτου Μέρους της Συνόδου 2024 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο 
Στρασβούργο. 

 Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης προσφώνησε την ολομέλεια της Συνέλευσης και 
απάντησε σε ερωτήσεις βουλευτών μελών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης.  

 Ο κ. Ευσταθίου εξελέγη ομόφωνα εκπρόσωπος της Συνέλευσης στην Ειδική Επιτροπή για την Προστασία 
του Περιβάλλοντος μέσω του Ποινικού Δικαίου ενόψει της σύνταξης ειδικής σύμβασης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης για το δικαίωμα σε ένα υγιές περιβάλλον.  Επίσης, ως εισηγητής της Συνέλευσης για το θέμα των 
ισχυρισμών περί συστημικών βασανιστηρίων και απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας σε 
χώρους κράτησης στην Ευρώπη, παρουσίασε στην ολομέλεια σχετική έκθεση και ψήφισμα, τα οποία εγκρίθηκαν 
ομόφωνα.  Εξάλλου, ο κ. Ευσταθίου διοργάνωσε εκδήλωση με θέμα κρατουμένων σε τρίτες χώρες και τις 
συνθήκες κράτησής τους.  Παρουσίασε επίσης γνωμάτευση για το θέμα της εκμετάλλευσης ανηλίκων σε ιδιωτικά 
και δημόσια ιδρύματα της Ευρώπης, η οποία εγκρίθηκε ομόφωνα.  Ο κ. Ευσταθίου προέτρεψε τις εθνικές αρχές 
να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά όλες τις μορφές εκμετάλλευσης ανηλίκων στο πρότυπο των εξειδικευμένων 
συμβάσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 Ο κ. Λουκαΐδης σε παρέμβασή του εκ μέρους της Πολιτικής Ομάδας της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς 
αναφορικά με την εργαλειοποίηση του μεταναστευτικού ζητήματος σε προεκλογικές εκστρατείες και τις συνέπειες 
σε ό,τι αφορά την υποδοχή και τα δικαιώματα των μεταναστών υπογράμμισε την υποχρέωση της νομοθετικής 
εξουσίας να προστατεύσει τα θεμελιώδη δικαιώματα των προσφύγων και των μεταναστών. 

 Εξάλλου, στο πλαίσιο συζήτησης για την κατάσταση στη Μέση Ανατολή εγκρίθηκε ομόφωνα τροπολογία 
της κ. Ερωτοκρίτου για τη συμπερίληψη αναφοράς στο σχετικό ψήφισμα της πρωτοβουλίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου για την αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα.  Η κ. 
Ερωτοκρίτου κάλεσε τη διεθνή κοινότητα και την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) να αναλάβει ενεργότερο ρόλο στην 
περιοχή και να εμπλακεί σε ουσιαστικό διάλογο με τις αραβικές χώρες, καθότι η εύφλεκτη κατάσταση στη Μέση 
Ανατολή υπονομεύει και την ασφάλεια της ΕΕ. 

 Για το ίδιο θέμα ο κ. Λουκαΐδης εξέφρασε απογοήτευση για τη μεροληπτική στάση του Συμβουλίου της 
Ευρώπης σε σχέση με την κατάσταση στη Μέση Ανατολή,  επικρίνοντας ως δυσανάλογη την αντίδραση του 
Ισραήλ εις βάρος του παλαιστινιακού λαού, και υπογράμμισε την ανάγκη για άμεση και χωρίς όρους κατάπαυση 
του πυρός και επίτευξη λύσης δυο κρατών. 

 Τέλος, στο πλαίσιο συζήτησης για τη διασφάλιση της ελευθερίας του τύπου και των δημοσιογράφων στην 
Ευρώπη και την καταπολέμηση της αυξανόμενης χρήσης των στρατηγικών αγωγών κατά της δημόσιας 
συμμετοχής, ο κ. Λουκαΐδης και η κ. Ερωτοκρίτου επισήμαναν ότι οι στρατηγικές αγωγές συνιστούν απειλή για 
τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου και την ελευθερία του λόγου και κάλεσαν τα κράτη μέλη του Συμβουλίου της 
Ευρώπης να ενισχύσουν το σχετικό νομικό τους πλαίσιο. 
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 Στις 26 Ιανουαρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, αντιπρόεδροι της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), 
συμμετείχαν στις εργασίες της έκτακτης συνάντησης του Προεδρείου της Συνέλευσης στην Κοπεγχάγη. 

 Στο πλαίσιο της συνάντησης υιοθετήθηκαν τροπολογίες στους ισχύοντες οικονομικούς κανονισμούς της 
Συνέλευσης οι οποίες προνοούν την ετήσια διεξαγωγή ελέγχου απόδοσης, βάσει σχετικού ψηφίσματος που είχε 
καταθέσει η κ. Χαραλαμπίδου στην ετήσια σύνοδο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης ΟΑΣΕ, τον περασμένο 
Ιούλιο, το οποίο εγκρίθηκε.  Κατά τη συζήτηση για τις τρέχουσες γεωπολιτικές προκλήσεις η κ. Χαραλαμπίδου 
επισήμανε ότι ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή αποτελεί σημαντική απειλή για την ασφάλεια και τη σταθερότητα 
στην περιοχή του ΟΑΣΕ και πρέπει να απασχολήσει τη Συνέλευση. 

 Ο κ. Χατζηγιάννης σημείωσε ότι η Κοινοβουλευτική Συνέλευση κατάφερε να λειτουργήσει και να 
συμβάλει ως πλατφόρμα διαλόγου στην αποκλιμάκωση σε περιόδους μεγάλων εντάσεων και σημαντικών 
προκλήσεων κατά της δημοκρατίας.  Τόνισε δε ότι οι ίδιες αρχές πρέπει να ισχύσουν στην παρούσα συγκυρία 
και υπογράμμισε τη σημασία ανάπτυξης εργαλείων προς ενίσχυση της κοινοβουλευτικής διπλωματίας, ιδιαίτερα 
σε περιόδους συγκρούσεων.   

 Στις 29 Ιανουαρίου ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Αβέρωφ Νεοφύτου συμμετείχε σε διακοινοβουλευτική συνάντηση στις Βρυξέλλες 
για την τεχνητή νοημοσύνη και τις μελλοντικές επιπτώσεις της στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της 
Βελγικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Κατά τη συζήτηση για τον αντίκτυπο της τεχνητής 
νοημοσύνης στη διδασκαλία ο κ. Νεοφύτου επισήμανε ότι η υπερβολική εξάρτηση από την τεχνολογία δυνατόν 
να μειώσει την ικανότητα κριτικής σκέψης τόσο των μαθητών όσο και των διδασκόντων.  Ο κ. Νεοφύτου τόνισε 
ότι το ζήτημα αυτό πρέπει να αντιμετωπιστεί με τη δέουσα σοβαρότητα, λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύνουσα 
σημασία της κριτικής σκέψης στον τρόπο εξέλιξης διαφόρων σημαντικών ζητημάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Νίκο. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διατάξεως, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  

 Το πρώτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για τη Συμπαραγωγή Ταινιών (Κυρωτικός) Νόμος του 
2023», αναβάλλεται, με κοινή συναίνεση αντιλαμβάνομαι του σώματος. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 
2024 Νόμος του 2024». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Κύπρου για το οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος   Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης    Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης    Σταύρος Παπαδούρης 

 Ονούφριος Κουλλά    Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου    Μάριος Μαυρίδης 

 Άριστος Δαμιανού    Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ) και 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος 
της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους. 
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 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο προϋπολογισμός της ΕΚΚ για το 
2024 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες και έσοδα ύψους €16.104.054.  

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα έσοδα της ΕΚΚ για το 2024 προβλέπεται να είναι αυξημένα σε σύγκριση 
με τα αντίστοιχα έσοδα για το προηγούμενο έτος και θα προέλθουν από: 

1. κρατική χορηγία (€6.649.552), 

2. ετήσιες εισφορές, αιτήσεις αδειοδότησης και εξέταση αιτημάτων από εταιρείες παροχής επενδυτικών 
υπηρεσιών (ΕΠΕΥ) και το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ) (€6.282.432),  

3. ετήσιες εισφορές, αιτήσεις αδειοδότησης και εξέταση αιτημάτων από οργανισμούς συλλογικών 
επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕΚΑ), εταιρείες διαχείρισης ΟΣΕΚΑ και οργανισμούς εναλλακτικών 
επενδύσεων (ΔΟΕΕ) (€968.032),  

4. ετήσιες εισφορές, αιτήσεις αδειοδότησης και εξέταση αιτημάτων από εταιρείες παροχής διοικητικών 
υπηρεσιών (ΕΠΔΥ) (€323.230),  

5. τέλη εγγραφής και ανανέωσης εγγραφής ρητών εμπιστευμάτων (€350.000), 

6. ετήσιες εισφορές, αιτήσεις αδειοδότησης και εξέταση αιτημάτων από εισηγμένες εταιρείες στο ΧΑΚ 
(€125.068),  

7. εμβάσματα από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (€240.000), 

8. άλλα έσοδα που αφορούν μεταξύ άλλων στην πιστοποίηση προσώπων και στη διοργάνωση σεμιναρίων 
προς τους εποπτευομένους (€1.165.740). 

 Οι συνολικές δαπάνες της ΕΚΚ για το 2024 προβλέπεται να είναι αυξημένες κατά 14% περίπου σε σχέση 
με τις αντίστοιχες δαπάνες για το έτος 2023 και αφορούν στα ακόλουθα: 

1.  Αντιμισθία των μελών της ΕΚΚ και αποδοχές προσωπικού (€10.679.724). 

2.  Δαπάνες λειτουργίας (€4.449.620). 

3.  Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€874.710). 

4.  Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€100.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο πρόεδρος της ΕΚΚ, καταθέτοντας παράλληλα σχετικό 
σημείωμα, ενημέρωσε την επιτροπή για το όραμα και την αποστολή της ΕΚΚ, για την αναπτυξιακή πορεία του 
τομέα των επενδυτικών υπηρεσιών, καθώς και για τις προκλήσεις που αυτός αντιμετωπίζει. 

 Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε, ο τομέας των επενδυτικών υπηρεσιών στην Κύπρο συνέχισε να 
αναπτύσσεται με σταθερό ρυθμό, παρά τις εξωγενείς κυρίως προκλήσεις στο χρηματοοικονομικό περιβάλλον, 
συμβάλλοντας θετικά στον ευρύτερο τομέα χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. 

 Συναφώς, παρά το δύσκολο οικονομικό περιβάλλον τα τελευταία χρόνια, ο αριθμός των εποπτευόμενων 
οντοτήτων κατέγραψε άνοδο 12%, γεγονός το οποίο αποτελεί ένδειξη ότι η Κύπρος εξακολουθεί να συγκεντρώνει 
ουσιαστικά πλεονεκτήματα ως επενδυτικός προορισμός. 

 Περαιτέρω, η ΕΚΚ επενδύει στην προληπτική εποπτεία, αξιοποιώντας σειρά εξειδικευμένων συστημάτων 
που της επιτρέπουν να συμβαδίζει με τη ραγδαία ψηφιοποίηση του τομέα και επενδύει στην αυτοματοποίηση 
των διαδικασιών της μέσω της χρήσης εξειδικευμένων συστημάτων. 

 Πέραν των πιο πάνω, ο πρόεδρος της ΕΚΚ δήλωσε ότι είναι ύψιστης σημασίας η ΕΚΚ να διατηρήσει την 
ευελιξία της και να συνεχίσει να στελεχώνεται με το κατάλληλο προσωπικό, ώστε να είναι σε θέση να συμβαδίζει 
με τον γρήγορο ρυθμό των εξελίξεων και να ανταποκρίνεται με επιτυχία στον ρόλο που καλείται να επιτελέσει ως 
ανεξάρτητη εποπτική Αρχή, με στόχο η Κύπρος να παραμείνει ένας ασφαλής, υπεύθυνος και ανταγωνιστικός 
προορισμός παροχής επενδυτικών υπηρεσιών διεθνώς. 

 Κατά την εξέταση του προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω διευκρινίσεις μεταξύ άλλων για τους 
ελέγχους που διενεργούνται και την επιβολή κυρώσεων σε εποπτευομένους, για τις εξελίξεις και τη συμμόρφωση 
των εποπτευομένων όσον αφορά την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες, για το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η αποκρατικοποίηση του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(ΧΑΚ), καθώς και για τους αναμενόμενους ευρωπαϊκούς Κανονισμούς που αφορούν στα κρυπτοπεριουσιακά 
στοιχεία και την ψηφιακή επιχειρησιακή ανθεκτικότητα.  

 Συναφώς, σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα, ο πρόεδρος της ΕΚΚ δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η ΕΚΚ διενεργεί τακτικούς εποπτικούς ελέγχους σύμφωνα με τις προτροπές διεθνών εποπτικών 
οργανισμών, όπως η ESMA και η MONEYVAL, και επιβάλλει διάφορες κυρώσεις στους φορείς του 
επενδυτικού τομέα σε περίπτωση μη συμμόρφωσής με τις νομικές τους υποχρεώσεις, περιλαμβανομένων 
προστίμων και άλλων διοικητικών κυρώσεων, όπως ανάκληση ή αναστολή άδειας λειτουργίας και 
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απαγόρευση άσκησης εργασιών. 

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, ως αποτέλεσμα των εποπτικών ελέγχων τα τελευταία τρία χρόνια 
έχουν επιβληθεί διοικητικές κυρώσεις ύψους €6 εκατομ., εκ των οποίων τα €5,3 εκατομ. ήταν σε ΚΕΠΕΥ 
για παραβάσεις της κείμενης νομοθεσίας, συμπεριλαμβανομένου €1 εκατομ. πρόστιμο σε μία μόνο 
ΚΕΠΕΥ εντός του 2023. 

2. Η διαδικασία αποκρατικοποίησης του ΧΑΚ βρίσκεται στο στάδιο της διαβούλευσης μεταξύ των 
εμπλεκομένων μερών, η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του τρέχοντος έτους. 

3. Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί κανονιστικό πλαίσιο σχετικά με τη λειτουργία της αγοράς 
κρυπτοπεριουσιακών στοιχείων, το οποίο θα προβλέπει για την εποπτεία και τον έλεγχο των εταιρειών 
που δραστηριοποιούνται στον τομέα.  Στο παρόν στάδιο οι εποπτικές αρχές των κρατών μελών έχουν 
υποχρέωση να εποπτεύουν τις δραστηριότητες κρυπτοπεριουσιακών στοιχείων μόνο ως προς την πτυχή 
της καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.  Η ΕΚΚ προβαίνει σε 
ενημέρωση του κοινού για το ρίσκο που ενέχουν οι επενδύσεις στα εν λόγω περιουσιακά στοιχεία. 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή για την ανάγκη τροποποίησής του, ώστε να περιληφθούν σε 
αυτό ανάλογες ρυθμίσεις με αυτές που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024 αναφορικά με τη 
μισθολογική ανέλιξη μόνιμων υπαλλήλων και εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου που υπηρετούν στις κλίμακες 
Α2, Α5 και Α7(ii), καθώς και ρυθμίσεις που αφορούν την απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική 
ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη εργοδοτουμένων στην ΕΚΚ.  Συναφώς, το κείμενο 
του υπό εξέταση προϋπολογισμού τροποποιήθηκε αναλόγως, ώστε να περιληφθούν σε αυτό οι εν λόγω 
ρυθμίσεις. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι, στο στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του προτεινόμενου 
προϋπολογισμού, με πλειοψηφία των μελών της, αποφασίστηκε όπως, πέραν των πιο πάνω τροποποιήσεων, 
στο κείμενο ενσωματωθεί και πρόνοια βάσει της οποίας ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά 
υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα, με εξαίρεση για υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο 
και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της, πρόνοια η οποία συνάδει με αντίστοιχη 
ρύθμιση που περιλήφθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου στο στάδιο της συζήτησής του στην ολομέλεια 
του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές ή ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Όχι. 

 Υπάρχει μία τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει την τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 14 του πιο πάνω νομοσχεδίου με τη διαγραφή από αυτό 
της φράσης «από φυσικά πρόσωπα» (δεύτερη γραμμή). 

Σημείωση: 

 Ρύθμιση που απαγορεύει τη διενέργεια δαπάνης για αγορά υπηρεσιών τόσο από φυσικά όσο και από 
νομικά πρόσωπα από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, με εξαίρεση υφιστάμενες συμβάσεις κατά τους 
μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για την τροπολογία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Παρόντες σαράντα ένας.  Δεκαεπτά ψήφοι υπέρ, είκοσι τέσσερις εναντίον και καμία αποχή*. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, δεκαεπτά υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου ποσού ύψους €16.104.054 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων.  
Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 11. 

 Μισθολογική ανέλιξη μόνιμων υπαλλήλων και εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου στις Kλ. Α2, A5 και 
A7(ii).  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 13. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ και καμία εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
του 2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και τώρα ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας 
του 2024 Νόμος του 2024». 

 Ναι, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:  

 Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα την ολομέλεια αν είναι δυνατό να δοθεί μια αναβολή σε αυτό το θέμα, 
για λίγες μέρες, γιατί, μελετώντας τον προϋπολογισμό, θα θέλαμε να προβούμε σε κάποιες τροπολογίες οι οποίες 
είναι αποτέλεσμα, αν θέλετε, και της όλης συζήτησης που διεξάγεται αυτή την περίοδο, είτε εμφανώς είτε αφανώς, 
σχετικά με το Ταμείο Θήρας, γι’ αυτό θέλουμε να είμαστε… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Στέφανο Στεφάνου) 

 Ορατά και αόρατα, ναι. 

 Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζει το σώμα ακριβώς όλες τις εκφάνσεις μέσα από τις διάφορες συζητήσεις 
που γίνονται, με στόχο και ο κόσμος ο οποίος πληρώνει, για να υπάρχουν προϋπολογισμοί σε διάφορους 
οργανισμούς, να ξέρει τι ακριβώς συμβαίνει σε αυτούς τους οργανισμούς. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχει ένσταση.  Ενόψει του αιτήματος του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του 
Δημοκρατικού Κόμματος Πανίκου Λεωνίδου και μη υπαρχούσης ενστάσεως, το θέμα αυτό αναβάλλεται και 
μεταβαίνουμε στο επόμενο θέμα. 

 Το τέταρτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών 
Πληρωμών του 2024 Νόμος του 2024». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 4 θέματος είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Λειτουργίας του 
Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών για το οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2024 Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Σταύρος Παπαδούρης  

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου  Μάριος Μαυρίδης 

 Άριστος Δαμιανού  Αλέκος Τρυφωνίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών, συνοδευόμενος από εκπροσώπους του 
Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ), καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών 
και του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος.  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΟΑΠ για το έτος 2024 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €16.129.050 και 
συνολικά έσοδα ύψους €15.745.300, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία ύψους €14.800.000 
και από τόκους ύψους €705.000. 
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 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2024 αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Δαπάνες προσωπικού (€12.126.190). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€2.790.640). 

3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€1.212.220). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, αποστολή του ΚΟΑΠ είναι η διαχείριση των κονδυλίων που 
διατίθενται στον τομέα της γεωργίας στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΕΕ).  Στα κονδύλια αυτά περιλαμβάνονται τα ποσά που αναλογούν στην κοινοτική χρηματοδότηση από το 
Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Επενδύσεων, το μερίδιο της εθνικής συγχρηματοδότησης, όπως προνοείται από 
την ευρωπαϊκή νομοθεσία για το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης, καθώς και οποιεσδήποτε 
συμπληρωματικές ενισχύσεις δύναται να καταβάλλει η Κυπριακή Δημοκρατία από εθνικούς πόρους. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στο πλαίσιο της άσκησης των δραστηριοτήτων και αρμοδιοτήτων του ο 
ΚΟΑΠ κατά το έτος 2024 προβλέπεται να καταβάλει τις ακόλουθες πληρωμές: 

1. Ποσό ύψους €8 εκατομ. για τη στήριξη των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς, το οποίο θα χρηματοδοτηθεί 
σχεδόν εξ ολοκλήρου από την ΕΕ. 

2. Ποσό ύψους €48 εκατομ. περίπου για την καταβολή άμεσων ενισχύσεων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ενιαίας 
Εκταρικής Επιδότησης, καθώς και των άμεσων ενισχύσεων για την κτηνοτροφία, το οποίο 
χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την ΕΕ. 

3. Ποσό ύψους €39 εκατομ. περίπου για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης στο πλαίσιο του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί από την ΕΕ κατά ποσοστό περίπου 53% και το 
υπόλοιπο 47% από εθνικούς πόρους. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών δήλωσε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Ο ΚΟΑΠ από το έτος ίδρυσής του μέχρι σήμερα έχει καταβάλει προς τον αγροτικό τομέα συνολικά 
κονδύλια ύψους €2,11 δις, τα οποία προέρχονται από ευρωπαϊκά ταμεία, καθώς και από εθνικούς 
πόρους. 

2. Σκοπός και στόχος του ΚΟΑΠ είναι η έγκαιρη και κυρίως η έγκυρη καταβολή των επιδοτήσεων προς τον 
αγροτικό τομέα, καθότι ο οργανισμός υπόκειται σε αυστηρούς ελέγχους από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και οποιαδήποτε παρατυπία δυνατόν να επιφέρει αρνητικές συνέπειες ως προς τη χρηματοδότηση που 
παρέχεται στη Δημοκρατία από τα ευρωπαϊκά ταμεία. 

3. Ο ΚΟΑΠ τα τελευταία χρόνια έχει θεσπίσει διαδικασίες για ενίσχυση της διαφάνειας στην εξέταση των 
αιτήσεων και στην καταβολή των πληρωμών, ώστε να ικανοποιεί τις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής σε σχέση με τους ελέγχους που διενεργεί. 

4. Ο ΚΟΑΠ από το έτος 2023 εφαρμόζει τη νέα ΚΑΠ 2023-2027 και καλείται να διαχειριστεί περίπου 30 000 
αιτήσεις αγροτικών πληρωμών, αριθμός πολύ μεγάλος βάσει αναλογίας πληθυσμού σε σύγκριση με άλλα 
κράτη μέλη. Συνεπώς, δημιουργείται αυξημένο διοικητικό κόστος για τον οργανισμό στην προσπάθειά του 
να αντεπεξέλθει αποτελεσματικά και έγκαιρα στην αποστολή του, δεδομένου και του κατατεμαχισμού της 
γεωργικής γης και της ιδιαίτερης μορφολογίας του εδάφους στην Κύπρο.    

5. Ο ΚΟΑΠ κατά τον μήνα Δεκέμβριο του 2023 έχει καταβάλει πληρωμές που ανταποκρίνονται σε ποσοστό 
ύψους 85% των αιτήσεων. Ωστόσο, λόγω των νέων μέτρων, διαδικασιών και ελέγχων που απαιτούνται 
στο πλαίσιο εφαρμογής της νέας ΚΑΠ, διαπιστώνονται ορισμένες καθυστερήσεις στην καταβολή των 
επιδοτήσεων. Στόχος του ΚΟΑΠ είναι η ολοκλήρωση της διαδικασίας καταβολής των επιδοτήσεων σε 
σχέση με εκκρεμούσες αιτήσεις εντός του μηνός Ιανουαρίου του 2024. 

6. Ο προϋπολογισμός λειτουργίας του ΚΟΑΠ για το έτος 2024 παρουσιάζει αύξηση κατά 16,5% σε σχέση 
με τον προϋπολογισμό του προηγούμενου έτους, η οποία οφείλεται κυρίως στις αυξημένες δαπάνες 
προσωπικού λόγω περίληψης πρόνοιας για αναγνώριση ως συντάξιμης της υπηρεσίας ενενήντα έξι 
υπαλλήλων του οργανισμού στο πλαίσιο της εφαρμογής του νέου συνταξιοδοτικού σχεδίου, της 
παραχώρησης ετήσιων προσαυξήσεων, της αύξησης της αυτόματης τιμαριθμικής αναπροσαρμογής και 
της συνακόλουθης αύξησης των συνεισφορών του εργοδότη στα διάφορα ταμεία. Επιπροσθέτως, 
παρουσιάζονται αυξημένες λειτουργικές δαπάνες, συνεπεία κυρίως της περίληψης αυξημένης πρόνοιας 
για πληρωμή έκτακτης εισφοράς για την άμυνα επί των αναμενόμενων εσόδων από τραπεζικούς τόκους 
καταθέσεων προθεσμίας και της  αύξησης στις τιμές των καυσίμων.   

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, κατατέθηκε αναθεωρημένο κείμενο του 
νομοσχεδίου, στο οποίο περιλήφθηκε πρόνοια σύμφωνα με την οποία καθορίζεται η μισθοδοτική ανέλιξη 
μόνιμων υπαλλήλων και εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου του οργανισμού στις μισθολογικές κλίμακες Α2, Α5 
και Α7(ii) κατ’ αντίστοιχο τρόπο ως περιλήφθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024 για τους υπαλλήλους 
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του δημόσιου τομέα σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 18 Δεκεμβρίου 
2023. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν ζητήματα τα οποία αφορούν 
μεταξύ άλλων στην αδυναμία των νέων γεωργών που εγκρίνονται για ένταξη στα σχέδια επιδότησης του ΚΟΑΠ 
για εξεύρεση δανειοδότησης από πιστωτικά ιδρύματα για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς τους, στο μέτρο 
προσωρινής έκτακτης στήριξης των γεωργών και των αιγοπροβατοτρόφων που έχουν επηρεαστεί από τις 
επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία, στην επιβολή προστίμων σε σχέση με παρατυπίες που παρατηρούνται 
από γεωργούς κατά την υλοποίηση των αγροτικών προγραμμάτων, καθώς και στην περίοδο καταβολής των 
πληρωμών.  

 Συναφώς, ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών δήλωσε μεταξύ άλλων σε σχέση με τα πιο πάνω ζητήματα 
τα ακόλουθα: 

1. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθορίζει ως περίοδο καταβολής των επιδοτήσεων την περίοδο μεταξύ Ιουνίου 
και Δεκεμβρίου κάθε έτους, ενώ ο ΚΟΑΠ ολοκληρώνει το μεγαλύτερο μέρος των πληρωμών εντός του 
μηνός Δεκεμβρίου. 

2. Ο ΚΟΑΠ έχει καταβάλει εντός του μηνός Δεκεμβρίου 2023 ποσό ύψους €7 εκατομ. αναφορικά με την 
έκτακτη στήριξη των αιγοπροβατοτρόφων που έχουν επηρεαστεί από τις επιπτώσεις του πολέμου στην 
Ουκρανία. 

3. Αποτελεί γεγονός ότι οι νέοι γεωργοί που εντάσσονται στα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην εξασφάλιση δανειοδότησης από τα πιστωτικά ιδρύματα για την κάλυψη 
του ποσού της συνεισφοράς τους, παρότι η αίτησή τους για ένταξη στα προγράμματα συνοδεύεται από 
την εκ μέρους τους υποβολή σχεδίου βιωσιμότητας και η χρηματοδότηση τέτοιων προγραμμάτων είναι 
διασφαλισμένη σε μεγάλο βαθμό από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους. Για τον σκοπό αυτό ο ΚΟΑΠ 
έχει προβεί σε διαβήματα προς το Υπουργείο Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης με σκοπό την εξεύρεση 
λύσης σε συνεννόηση με τα πιστωτικά ιδρύματα. 

4. Ο ΚΟΑΠ, μέσω της δυνατότητας δορυφορικής παρακολούθησης των καλλιεργειών, είναι πλέον σε θέση 
να προβαίνει σε υποδείξεις προς τους γεωργούς για οποιεσδήποτε παρατυπίες παρατηρούνται κατά την 
υλοποίηση των αγροτικών προγραμμάτων και να απαιτεί τη συμμόρφωσή τους, γεγονός που συμβάλλει 
στη μείωση των προστίμων που επιβάλλονται. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του προτεινόμενου προϋπολογισμού, με 
πλειοψηφία των μελών της, αποφασίσθηκε όπως πέραν των προαναφερόμενων τροποποιήσεων στο κείμενο 
ενσωματωθεί και πρόνοια βάσει της οποίας ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών 
από φυσικά πρόσωπα, με εξαίρεση για υφιστάμενες συμβάσεις τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, 
χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να 
εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της, πρόνοια η οποία συνάδει με αντίστοιχη ρύθμιση που περιλήφθηκε 
στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εδώ υπάρχει επίσης τροπολογία από τους συναδέλφους βουλευτές κ. Άριστο Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά 
και Χρίστο Χριστοφίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή η τροπολογία μας θα επαναληφθεί σε όλους τους προϋπολογισμούς, η οποία 
αφορά στο να ελέγχεται η αγορά υπηρεσιών, οι δαπάνες για αγορά υπηρεσιών, σε όλους τους οργανισμούς και 
για τα νομικά πρόσωπα, γι’ αυτό θα τη δείτε σε όλους τους προϋπολογισμούς κατατεθειμένη την τροπολογία 
μας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Οκέι, θα την επαναλαμβάνουμε.  Εξάλλου, η επανάληψη είναι μήτηρ μαθήσεως, κύριε… 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Δεν έχουμε καμία διαφωνία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε άλλη αγόρευση επί της τροπολογίας; 

 Όχι.  
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 Άρα, προχωρούμε τώρα με την τροπολογία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2024 Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 18 του πιο πάνω νομοσχεδίου με τη διαγραφή από αυτό 
της φράσης «από φυσικά πρόσωπα» (δεύτερη γραμμή). 

Σημείωση:  

 Ρύθμιση που απαγορεύει τη διενέργεια δαπάνης για αγορά υπηρεσιών τόσο από φυσικά όσο και από 
νομικά πρόσωπα από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, με εξαίρεση υφιστάμενες συμβάσεις 
κατά τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ να ψηφίσουμε για την τροπολογία. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά.  Δεκαπέντε ψήφοι υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι δύο ψήφους εναντίον, δεκαπέντε υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Λειτουργίας του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών ποσού 
ύψους €16.129.050 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία και κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 8. 

 Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 9. 

 Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων ή εμβαζόμενων ποσών προς υλοποίηση συγκεκριμένων 
προγραμμάτων ή/και σκοπών.  Άρθρο 10. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 11. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 12. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχικών αναγκών.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 15. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 16. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 17. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 18. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα οκτώ.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών 
Πληρωμών του 2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το πέμπτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2024 Νόμος του 2024». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 5 θέματος είναι έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού 
Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών για το οικονομικό έτος 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2024 

Νόμος του 2024» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Σταύρος Παπαδούρης  

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου  Μάριος Μαυρίδης 

 Άριστος Δαμιανού  Αλέκος Τρυφωνίδης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας, καθώς και η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής του 
Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Ηλίας Μυριάνθους. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2024 προβλέπει δαπάνες ύψους €121.141.302 και έσοδα 
ύψους €114.626.410, τα οποία προέρχονται κυρίως από συνδρομές μελών (€19.960.671), πώληση αποθεμάτων 
(€32.012.000), έσοδα για την κατασκευή συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού 
(€10.800.010) και επιστροφή φόρου προστιθέμενης αξίας (€1.713.729). 
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 Οι κυριότερες δαπάνες του ΚΟΔΑΠ για το 2024 αφορούν αγορά και διατήρηση αποθεμάτων 
πετρελαιοειδών (€43.826.817), δημιουργία τερματικού πετρελαιοειδών (€33.464.830), ανανέωση αποθεμάτων 
(€32.012.000) και δαπάνες για την κατασκευή συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού 
(€10.800.010). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, αποστολή του ΚΟΔΑΠ αποτελεί η διατήρηση αποθεμάτων 
προϊόντων πετρελαιοειδών τα οποία να είναι διαθέσιμα ανά πάσα στιγμή, ώστε σε περίπτωση ελλείψεων στην 
προμήθεια ενέργειας ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας να μπορεί να αποδεσμεύσει ποσότητες 
αποθεμάτων για κάλυψη των αναγκών. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα συνολικά αποθέματα πετρελαιοειδών που καλείται να διαχειριστεί και να 
διατηρεί ο ΚΟΔΑΠ προς όφελος της Δημοκρατίας αντιστοιχούν τουλάχιστον σε ενενήντα (90) ημέρες μέσων 
ημερήσιων καθαρών εισαγωγών ή σε εξήντα μία (61) ημέρες μέσης ημερήσιας εσωτερικής κατανάλωσης, όποια 
από τις δύο ποσότητες είναι μεγαλύτερη. 

 Ο ΚΟΔΑΠ εκπληρώνει την αποστολή του διατηρώντας ιδιόκτητα και ενοικιαζόμενα αποθέματα ως 
ακολούθως: 

1. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στις εγκαταστάσεις της εταιρείας «VTTV» στο Βασιλικό: 135 000 
μετρικοί τόνοι (ΜΤ). 

2. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στις εγκαταστάσεις της εταιρείας «Petrolina Holdings Ltd»: 20 000 
MT. 

3. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στις εγκαταστάσεις της ΑΗΚ στο Βασιλικό: 26 000 ΜΤ. 

4. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στην Ελλάδα: 61 000 ΜΤ. 

5. Ενοικιαζόμενα αποθέματα: 286 000 ΜΤ. 

 Οι κυριότεροι στόχοι του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2024 αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Εκπλήρωση της υποχρέωσης του ΚΟΔΑΠ για τήρηση αποθεμάτων πετρελαιοειδών με το χαμηλότερο 
δυνατό κόστος. 

2. Επαρκή στελέχωση του οργανισμού. 

3. Συνέχιση των εργασιών για την υλοποίηση του ιδιόκτητου τερματικού πετρελαιοειδών στο Βασιλικό. 

4. Έναρξη εργασιών για κατασκευή του συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού. 

 Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του ΚΟΔΑΠ για το 2024 έχει ετοιμαστεί στη βάση του ότι η υποχρέωση 
τήρησης αποθεμάτων για τα έτη 2024-2025 θα είναι περίπου στα ίδια επίπεδα με τα έτη 2023-2024. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι τα ελλείμματα που προβλέπονται στο μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό πλαίσιο 
(ΜΔΠ) για την περίοδο 2024-2026 θα καλυφθούν από τα χρηματικά αποθέματα του ΚΟΔΑΠ, τα οποία 
υπολογίζονται στα €10 εκατομ. περί τα τέλη του 2023, καθώς και μέσω δανεισμού. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΔΑΠ δήλωσε ότι ο οργανισμός 
εντός του 2023 υπέγραψε συμφωνία με ιδιώτη εργολάβο για την ανέγερση του ιδιόκτητου τερματικού 
πετρελαιοειδών στο Βασιλικό και το συνολικό κόστος της πρώτης φάσης του έργου αναμένεται να ανέλθει 
περίπου στα €52 εκατομ. Η κατασκευή της πρώτης φάσης του τερματικού θα είναι διάρκειας δύο χρόνων, με 
χρονικό ορίζοντα αποπεράτωσης το έτος 2025, και η χρηματοδότηση του έργου θα καλυφθεί με δανειοδότηση 
ύψους €35 εκατομ. από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, δάνεια από τρίτους, καθώς και ίδιους πόρους 
του οργανισμού. 

 Σύμφωνα με την ίδια αρμόδια, ο ΚΟΔΑΠ εντός του 2023 προχώρησε στην κατακύρωση της προσφοράς 
για την κατασκευή του συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο του Βασιλικού, ωστόσο η έναρξη του 
έργου έχει καθυστερήσει λόγω προσφυγής ενός από τους προσφοροδότες στην Αναθεωρητική Αρχή 
Προσφορών. Επιπροσθέτως, σε σχέση με το εν λόγω έργο, έχει ολοκληρωθεί η μελέτη 
πυρόσβεσης/πυροπροστασίας του ενεργειακού κέντρου, την οποία χειρίστηκε ο ΚΟΔΑΠ σε συνεργασία με την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας.  Σε σχέση με το εν λόγω έργο, 
για το έτος 2024 έχει γίνει πρόβλεψη για δαπάνες ύψους €10,8 εκατομ. και για ισόποσα έσοδα, τα οποία θα 
προέλθουν μέσω της μεταφοράς πιστώσεων από το αρμόδιο υπουργείο.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού η επιτροπή ζήτησε ενημέρωση αναφορικά 
με τις προβλέψεις του ΚΟΔΑΠ και το σχέδιο δράσης του οργανισμού σε σχέση με τη διατήρηση επαρκών 
αποθεματικών πετρελαιοειδών για αντιμετώπιση των κρίσεων. 

 Συναφώς, η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΔΑΠ δήλωσε ότι κατά το έτος 2023 ο 
οργανισμός για πρώτη φορά από την ίδρυσή του έχει προβεί σε αποδέσμευση πετρελαιοειδών. Η εν λόγω 
αποδέσμευση πραγματοποιήθηκε κατόπιν διατάγματος του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας για 
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την κάλυψη αναγκών που προέκυψαν σε μέλη του οργανισμού αναφορικά με την προμήθεια καυσίμων για 
αεροσκάφη λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή. Οι ποσότητες που αποδεσμεύτηκαν πωλήθηκαν στα μέλη του 
ΚΟΔΑΠ και στη συνέχεια αναπληρώθηκαν μέσω της πραγματοποίησης νέας αγοράς από τον οργανισμό. 

 Όπως η ίδια αρμόδια δήλωσε, ο ΚΟΔΑΠ προβλέπει αυξημένες ανάγκες στην αγορά/προμήθεια καυσίμων 
για αεροσκάφη εντός του 2024 και προς τον σκοπό αυτό ο οργανισμός προτίθεται να προβεί στην αγορά 
επιπρόσθετων ποσοτήτων. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της τοποθέτησης της επιτροπής επί του προτεινόμενου προϋπολογισμού, με 
πλειοψηφία των μελών της, αποφασίσθηκε όπως στο κείμενο αυτού ενσωματωθεί πρόνοια βάσει της οποίας 
ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί για την αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα, με εξαίρεση για 
υφιστάμενες συμβάσεις, τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται 
η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή 
της, πρόνοια η οποία συνάδει με αντίστοιχη ρύθμιση που περιλήφθηκε στον κρατικό προϋπολογισμό του 2024. 

 Επιπροσθέτως, στο στάδιο αυτό η επιτροπή αποφάσισε όπως στο κείμενο του υπό αναφορά 
προϋπολογισμού περιληφθεί πρόνοια που αφορά στην απαγόρευση συνεισφοράς του ΚΟΔΑΠ σε ιδιωτική 
ασφαλιστική εταιρεία για σκοπούς ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των εργοδοτουμένων στον οργανισμό.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου ως τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω 
κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Προχωρούμε με την τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις  για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2024 
Νόμος του 2024» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 13 του πιο πάνω νομοσχεδίου με τη διαγραφή από αυτό 
της φράσης «από φυσικά πρόσωπα» (δεύτερη γραμμή). 

Σημείωση:  

 Ρύθμιση που απαγορεύει τη διενέργεια δαπάνης για αγορά υπηρεσιών τόσο από φυσικά όσο και από 
νομικά πρόσωπα από τον Κυπριακό Οργανισμό Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών, με εξαίρεση 
υφιστάμενες συμβάσεις κατά τους μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, χωρίς προηγουμένως να 
ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή 
συγκατάθεσή της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε τώρα για την τροπολογία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Παρακαλώ να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Δεκαοκτώ ψήφοι υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με είκοσι δύο ψήφους εναντίον, δεκαοκτώ υπέρ και καμία αποχή, η τροπολογία απορρίπτεται. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 
ποσού ύψους €121.141.302 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2024.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 
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 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση Κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο στα κονδύλια.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 10. 

 Μισθοδοτική ανέλιξη στις Κλίμακες Α2, Α5 και Α7(ii).  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 12. 

 Αγορά υπηρεσιών από φυσικά πρόσωπα.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2024 Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το έκτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 6 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να 
επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2003/96/ΕΚ του Συμβουλίου, 
της 27ης Οκτωβρίου 2003, σχετικά με την αναδιάρθρωση του κοινοτικού πλαισίου φορολογίας των ενεργειακών 
προϊόντων και της ηλεκτρικής ενέργειας». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 
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 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Σταύρος Παπαδούρης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Ιανουαρίου 2024.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Τελωνείων 
του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.   

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης η 
πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου, ώστε να επιτευχθεί 
εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2003/96/ΕΚ του Συμβουλίου, της 27ης 
Οκτωβρίου 2003, σχετικά με την αναδιάρθρωση του κοινοτικού πλαισίου φορολογίας των ενεργειακών 
προϊόντων και της ηλεκτρικής ενέργειας». 

 Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο επικαιροποιούνται οι παραπομπές της εν λόγω Οδηγίας, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι κατά την περιγραφή των προϊόντων που αναφέρονται σε αυτή χρησιμοποιούνται οι νέοι κωδικοί 
της Συνδυασμένης Ονοματολογίας.  

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η εν λόγω τροποποίηση απαιτείται για σκοπούς συμμόρφωσης με 
την εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής της 6ης Απριλίου 2018, με αριθμό (ΕΕ) 2018/552, για την 
επικαιροποίηση των παραπομπών της Οδηγίας 2003/96/ΕΚ του Συμβουλίου στους κωδικούς της Συνδυασμένης 
Ονοματολογίας για ορισμένα προϊόντα, η οποία δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις 9 Απριλίου 2018. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με το υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπείται η 
τροποποίηση των άρθρων 33 και 34, καθώς και του Πρώτου Παραρτήματος του περί Φόρων Κατανάλωσης 
Νόμου, ώστε να επιτευχθεί η επικαιροποίηση των παραπομπών στη βάση της πιο πάνω Οδηγίας και να 
διασφαλιστεί ότι κατά την περιγραφή των προϊόντων που αναφέρονται χρησιμοποιούνται οι νέοι κωδικοί της 
Συνδυασμένης Ονοματολογίας.  Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η υπό αναφορά τροποποίηση δεν επιφέρει 
οποιοδήποτε επιπρόσθετο κόστος και δεν συνεπάγεται την επιβολή νέας φορολογίας ή την προσθήκη ή 
αφαίρεση ενεργειακών προϊόντων, ως απαιτείται και στην προαναφερθείσα εκτελεστική απόφαση της 
Επιτροπής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Όχι, δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 33 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 34 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Και να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Σαράντα ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το έβδομο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών 
Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 7 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών 
Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 
20ής Ιανουαρίου 2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων», καθώς και καλύτερη εφαρμογή των 
διατάξεων του βασικού νόμου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 

(Αρ. 4) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος   Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά  Σταύρος Παπαδούρης 

 Σάβια Ορφανίδου  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Αντρέας Καυκαλιάς 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Ιανουαρίου 2022.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Υπηρεσίας Ελέγχου 
Ασφαλιστικών Εταιρειών του ίδιου υπουργείου και του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου (ΣΑΕΚ).  

 Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Επαγγελματιών Ασφαλιστικών 
Διαμεσολαβητών (ΠΣΕΑΔ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης η 
πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών 
και Άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20ής Ιανουαρίου 
2016 σχετικά με τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων», καθώς και καλύτερη εφαρμογή του βασικού νόμου. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών δήλωσε ότι 
η ανάγκη τροποποίησης της υπό αναφορά νομοθεσίας προέκυψε κατόπιν υποδείξεων της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για λανθασμένη ή ελλιπή εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία (ΕΕ) 2016/97 στο 
πλαίσιο της διαδικασίας «EU Pilot».  Ως εκ τούτου, με τις ρυθμίσεις που προτείνονται επιτυγχάνεται πλήρης 
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εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο και αποφεύγεται η λήψη μέτρων κατά της Δημοκρατίας για σκοπούς μη 
συμμόρφωσης με τις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις. 

 Ειδικότερα, όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις προβλέπονται η απαλοιφή 
διατάξεων της ισχύουσας νομοθεσίας που αφορούν στην άσκηση της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση από διαμεσολαβητές εγκατεστημένους στη Δημοκρατία, οι οποίες κρίθηκαν περιοριστικές 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η τροποποίηση ορισμένων διατάξεων που αφορούν στην εποπτική εξουσία του 
Εφόρου Ασφαλίσεων και στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων, καθώς και η διόρθωση ορισμένων λανθασμένων 
παραπομπών.  

 Ο εκπρόσωπος του ΣΑΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου στο στάδιο της συζήτησής του στην ολομέλεια 
του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς ενδιαφέρεται;   

 Ουδείς.  

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 318 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 373 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 394Λ του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για άρθρα, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε 
νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης Νόμου, ώστε να 
αντικατασταθεί ο ορισμός του όρου «βιομηχανική κάνναβη», για να συνάδει με τα προβλεπόμενα στον 
Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2115 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 2ας Δεκεμβρίου 2021 σχετικά 
με τη θέσπιση κανόνων για τη στήριξη των στρατηγικών σχεδίων που πρέπει να καταρτίζονται από τα κράτη 
μέλη στο πλαίσιο της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (στρατηγικά σχέδια για την ΚΓΠ) και να χρηματοδοτούνται από 
το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΕΓΤΑΑ) και την κατάργηση των Kανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 και (ΕΕ) αριθ. 1307/2013. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Χρίστος Ορφανίδης 

 Βαλεντίνος Φακοντής Λίνος Παπαγιάννης 

 Χαράλαμπος Πάζαρος Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Νοεμβρίου και 5 Δεκεμβρίου 2023, καθώς και στις 16 Ιανουαρίου 
2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του 
Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, των Φαρμακευτικών 
Υπηρεσιών, του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας και του Γενικού Χημείου τους 
Κράτους του Υπουργείου Υγείας, της Αστυνομίας Κύπρου και της αγροτικής οργάνωσης ΠΕΚ.  Η Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, το Cyprus Cannabis Association CY-CA και οι αγροτικές οργανώσεις ΕΚΑ, Νέα 
Αγροτική Κίνηση, Παναγροτικός Σύνδεσμος και Ευρωαγροτικός, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν 
στις συνεδρίες της επιτροπής.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Παραγωγής και Εμπορίας της 
Βιομηχανικής Κάνναβης Νόμου, ώστε να αντικατασταθεί ο ορισμός του όρου «βιομηχανική κάνναβη» για να 
συνάδει με τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/2115 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 2ας Δεκεμβρίου 2021 σχετικά με τη θέσπιση κανόνων για τη στήριξη των στρατηγικών σχεδίων 
που πρέπει να καταρτίζονται από τα κράτη μέλη στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής (στρατηγικά σχέδια 
για την ΚΓΠ) και να χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρωπαϊκό 
Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και την κατάργηση των Kανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 και 
(ΕΕ) αριθ. 1307/2013. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο 
σκοπείται η αντικατάσταση του ορισμού του όρου «βιομηχανική κάνναβη», ώστε η περιεκτικότητά της σε 
τετραϋδροκανναβιόλη (TCH) να αυξηθεί από 0,2% στο 0,3%, για να συνάδει με το όριο που προβλέπεται στον 
πιο πάνω αναφερόμενο Ευρωπαϊκό Κανονισμό.  

 Σημειώνεται ότι στο νομοσχέδιο προβλέπεται αναδρομική ισχύς από την 7η Δεκεμβρίου 2021, ημερομηνία 
κατά την οποία τέθηκε σε ισχύ ο υπό αναφορά Ευρωπαϊκός Κανονισμός. 

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας ανέφερε ότι, στις περιπτώσεις που εντοπίστηκε υπέρβαση του 
επιτρεπόμενου ορίου τετραϋδοκανναβιόλης στη βιομηχανική κάνναβη, λήφθηκαν όλα τα απαραίτητα μέτρα και 
οι εν λόγω καλλιέργειες καταστράφηκαν. 

 Η εκπρόσωπος του Γενικού Χημείου του Κράτους ανέφερε τόσο προφορικά όσο και σε γραπτό υπόμνημα 
το οποίο κατέθεσε στην επιτροπή ότι συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, 
προσθέτοντας ότι το Γενικό Χημείο του Κράτους διενεργεί αναλύσεις που αφορούν την περιεκτικότητα 
τετραϋδοκανναβιόλης (TCH) σε βιομηχανική κάνναβη από το έτος 2016.  Επιπροσθέτως, η ίδια εκπρόσωπος 
ανέφερε ότι από το 2016 έχουν αναλυθεί σαράντα εφτά δείγματα τα περισσότερα εκ των οποίων ήταν εντός του  
καθορισμένου από το νόμο ορίου, ενώ μόνο δεκαοχτώ δείγματα υπερέβαιναν το όριο, γεγονός το οποίο 
ενδεχομένως να οφείλεται στις καιρικές συνθήκες της χώρας. 

 Ο εκπρόσωπος της ΠΕΚ εξέφρασε τις επιφυλάξεις του αφενός για τυχόν κινδύνους που μπορεί να ενέχει 
η καλλιέργεια της βιομηχανικής κάνναβης και αφετέρου για την επάρκεια των ελέγχων που γίνονται. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής;   
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 Ουδείς, ουδεμία. 

 Να πούμε εδώ ότι πρόκειται για εναρμονιστικό νομοσχέδιο, να μεν μπαίνουν ιδέες κάποιων, α!  Είναι 
καθαρά εναρμονιστικό. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις, υπέρ σαράντα τρεις, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε αισίως στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και τώρα ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Και το αποτέλεσμά μας είναι... 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο, υπέρ σαράντα δύο, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Είναι πρόταση νόμου του συναδέλφου κ. Νίκου Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, 
του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Με την άδειά σας, χωρίς να θέλω να ταλαιπωρήσω και πάλι την ολομέλεια, και σε αυτό το θέμα θέλω να 
ζητήσω την κατανόηση και της ολομέλειας, για να ζητήσουμε αναβολή.  Δεν πρόλαβα να επικοινωνήσω με τον 
συνάδελφο τον Νίκο, του έστειλα ένα μήνυμα πριν από λίγο…  Είναι παράκληση της κοινοβουλευτικής μας 
ομάδας, αγαπητέ Νίκο, να ζητήσουμε αυτή την αναβολή, γιατί, όπως έχει καταγραφεί, η έκθεση περιλαμβάνει 
περισσότερα πράγματα από ό,τι αρχικά είχαμε αντιληφθεί, που πιθανώς να δημιουργεί περιπλοκές και νομικά 
ζητήματα. 

 Γι’ αυτό τον λόγο ζητούμε μία βδομάδα να το ξανασυζητήσουμε στην επιτροπή, για να αρθούν αυτά τα 
ενδεχόμενα προβλήματα που μπορεί να προκύψουν στο μέλλον και να δημιουργηθεί μια σύγχυση. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Φυσικά, εκαθυστέρησες λίγο, κύριε Λεωνίδου! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Τι εκαθυστέρησα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ζητήσεις την αναβολή. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Μα, εζητούσα τον λόγο, αλλά δεν με εβλέπατε, κύριε Πρόεδρε!  Έχω μάρτυρες ολόκληρη την ομάδα του 
ΑΚΕΛ, που με έβλεπε ότι αγωνιούσα να… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η μόνη μαρτυρία είναι η γραμματεία, η οποία δεν είπε τίποτε.  

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Δεν έβλεπε η γραμματεία! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Νίκος ο Γεωργίου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Κυπριανού, έχω δίκαιο ότι εζητούσα τον λόγο; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχει απόλυτο δίκαιο! 

 Κύριε Πρόεδρε, εσήκωνεν το σιέριν του, απλώς εβλέπετε δίπλα τζι εν τον είδετε! 

(Γέλια) 

 Απ’ εκεί και πέρα, δική σας η απόφαση!  Αλλά, απλώς θέλω να πω ότι έσιει δίκαιο, το σιέριν του ήταν 
πάνω! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Κυπριανού, σε θεωρώ αξιόπιστο μάρτυρα επί τούτου! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Το σημειώνω τούτο! 

(Γέλια) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, ευχαριστούμε για τη βοήθεια, κύριε Κυπριανού. 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Ε, δεν θέλω να στεναχωρήσω τον κ. Λεωνίδου… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι… 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Έχουμε ένσταση.  Το θέμα συζητήθηκε αρκετές φορές στην επιτροπή Νομικών.  Ενώπιόν μας έχουμε μία 
πολυσέλιδη και εμπεριστατωμένη γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας, γραπτή.  Καλύπτει όλα ανεξαιρέτως τα 
ζητήματα, τοποθετήθηκε το Κτηματολόγιο θετικά, τοποθετήθηκε ο Κεντρικός Φορέας Ισότιμης Κατανομής 
Βαρών, τοποθετήθηκε ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, καλύψαμε όλα τα νομικά ζητήματα, έχει πολύ κόσμο 
που περιμένει εναγωνίως την απόφαση της Βουλής.   

 Καλόπιστα, ευσεβάστως, έχουμε ένσταση. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 
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 Νομίζω, μια εβδομάδα μετά από πενήντα χρόνια… 

ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Ε, όχι, αρκετά επερίμενεν ο κόσμος, εντάξει! 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Μετά από πενήντα χρόνια ακόμα μια εβδομάδα να αρθούν τυχόν προβλήματα, νομίζω ότι δικαιούται το 
τζι ο κόσμος. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Πέραν τούτου, ο Κανονισμός της Βουλής μάς επιτρέπει να ζητούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Εδώ είναι μόνο η αναβολή.  Θα το θέσω σε ψηφοφορία και, αν συμφωνείτε, καλώς.   

 Κύριε Τορναρίτη, ένα λεπτό.  Εζήτησεν τον λόγο ο κ. Λουκαΐδης πρώτα. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Νομίζω είναι η πρώτη φορά που υπάρχει αίτημα για αναβολή.  Συνηθίζεται να δίνεται, έστω τζι αν δεν 
τέθηκε στη Σύσκεψη Αρχηγών, το έχουμε κάμει πάρα πολλές φορές, αλλά, επειδή είναι δυνατό να προκύψουν 
συνέπειες, αρνητικές, ιδιαίτερα σε σχέση με τις αιτήσεις για τη φοιτητική χορηγία, που λήγουν τέλος του Μάρτη, 
θέλω να δεσμευτούμε ότι την ερχόμενη βδομάδα, ό,τι και να συμβαίνει, πρέπει να είναι ξανά ενώπιον της 
ολομέλειας.  Τζιαι νομίζω εν χάνεται οτιδήποτε ούτε προκαλούνται σοβαρές συνέπειες.  Μιλούμε μόνο για μία 
εβδομάδα! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Ο κ. Νίκος Τορναρίτης ζήτησε τον λόγο. 

 Κύριε Τορναρίτη.  

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Θα έλεγα περίπου τα ίδια, κύριε Πρόεδρε. 

 Έν’ εντάξει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Επειδή ηγέρθης και εζητούσες τον λόγο, τον παίρνεις. 

 Κύριε Δημητρίου, θέλετε τον λόγο; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας.  Παρά το γεγονός ότι σε πολλές περιπτώσεις εμείς εζητήσαμεν 
αναβολή και δεν μας δόθηκε, και, να είμαστε δίκαιοι, πάρα πολλές φορές -και ίσως να είναι οι μοναδικές 
περιπτώσεις που δεν μας έχουν δοθεί αναβολές, όταν το ζητήσαμε- εμείς, συνεπείς στη διαδικασία που υπάρχει, 
θα στηρίξουμε την αναβολή και το αίτημα ενδεχομένως να ξανασυζητηθεί.  Είναι ένα σοβαρό θέμα και δεν πρέπει 
σε καμία περίπτωση να υπάρχουν οποιεσδήποτε σκιές ή ενδεχομένως γκρίζα σημεία.  Είναι πάρα πολύ σοβαρό, 
γι’ αυτό εμείς θα στηρίξουμε να υπάρξει αναβολή και συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Σημειώνουμε και το παράπονό σας, κύριε Σιζόπουλε. 

 Άλλος συνάδελφος; 

 Ο κ. Μυλωνάς ψηλώνει το χέρι του; 

 Κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σίγουρα; 

 Ωραία. 

 Άρα, έχω την ομόθυμη θέση του σώματος ότι η εισήγηση του κ. Λεωνίδου περί αναβολής εγκρίνεται. 

 Το λοιπόν, το υπ’ αριθμόν 10, θέμα το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της 
Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2023», έχει αποσυρθεί. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

 Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές 
επιτροπές, σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

 (Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.035-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού 
Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.036-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.037-2024). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Πανεπιστημίου Κύπρου του 2024 Νόμος 
του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.038-2024). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Γενικού Συστήματος Υγείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.004-2024). 

Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Υγείας 

2. Ο περί της Δέκατης Ένατης 
Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος 
(Αρ. 1) του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.005-2024). 

Ειρήνη Χαραλαμπίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Δημήτρη Δημητρίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, Παύλο Μυλωνά, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού, 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Σταύρο Παπαδούρη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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Λεμεσού, Αλεξάνδρα 
Ατταλίδου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, Ρίτα Θεοδώρου 
Σούπερμαν, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας, και Χρύσανθο 
Σαββίδη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου 

3. Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης 
Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.006-2024). 

Χρύσανθο Σαββίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

4. Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και 
του Δημοσιονομικού Πλαισίου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.02.065.007-2024). 

Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριο 
Κουλλά και Σάβια Ορφανίδου 
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και 
Χρύση Παντελίδη εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.286 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 
Χριστοφίδη, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 

κ. Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλείται η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τις χορηγίες που έχουν εγκριθεί από την 1η Μαρτίου 2023 για ανέγερση 
και αναπαλαίωση οικημάτων και αθλητικών εγκαταστάσεων που αφορούν σε σωματεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.287 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κουκουμά, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Σύμφωνα με τη νομοθεσία για τον Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού “κάθε πρόσωπο, 
αρχή ή οργανισμός, κυβερνητικός ή μη, υποχρεούται να παρέχει στον Επίτροπο οποιαδήποτε πληροφορία που 
ο ίδιος ήθελε να κρίνει αναγκαία για την εκπλήρωση της αποστολής του μέσα στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων 
του”. Επιπρόσθετα δε προνοείται ότι “οποιοσδήποτε παραλείπει, χωρίς νόμιμη δικαιολογία, να παράσχει 
οποιαδήποτε πληροφορία του ήθελε ζητηθεί από τον Επίτροπο ή ηθελημένα παρακωλύει με οποιοδήποτε τρόπο 
την παροχή τέτοιας πληροφορίας” […] “είναι ένοχος αδικήματος, και σε περίπτωση καταδίκης, υπόκειται σε 
φυλάκιση” […] “ή σε πρόστιμο”. 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Εκκρεμούν ενώπιόν του αιτήματα της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού για 
ενημέρωση; 

2. Πόσα και ποια αιτήματα για ενημέρωση εκκρεμούν και από πότε; 

3. Για ποιους λόγους δεν έχουν απαντηθεί τα αιτήματα, όπως επιβάλλει άλλωστε η νομοθεσία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.288 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Μαρία Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται ο σχεδιασμός και η κατασκευή Πράσινων 
Σημείων στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.289 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 

Αθηνά Μιχαηλίδου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τις προσπάθειες της Προεδρίας της Δημοκρατίας για τη σύσταση και λειτουργία 
ομάδας νέων στην Προεδρία.  Συγκεκριμένα, να μας ενημερώσει για το θεσμικό υπόβαθρο και τον θεσμικό της 
ρόλο, καθώς και για την ανυπαρξία διαβούλευσης με τα θεσμοθετημένα όργανα νεολαίας και τον θεσμικό ρόλο 
των οργάνων αυτών σε σχέση με την εν λόγω ομάδα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.290 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων πώς εξελίσσεται ο σχεδιασμός και η υλοποίηση-κατασκευή (διαδικασίες, χρονοδιαγράμματα, 
προϋπολογισμός) του οδικού δικτύου Αυγόρου-Ορμίδειας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.291 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Μαρία Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως την αρμόδια αρχή, 
όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς γίνεται διαχείριση του προβλήματος υδροδότησης που 
παρατηρήθηκε το καλοκαίρι του 2023 σε περιοχές του δήμου Παραλιμνίου (Πρωταρά) και πώς εξελίσσεται ο 
σχεδιασμός και η υλοποίηση του αγωγού, του οποίου εκκρεμεί η κατασκευή, από το εργοστάσιο αφαλάτωσης 
στη Δεκέλεια στο υδατικό έργο “Κοκκινόκρεμμος”.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.292 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Οικονομικών, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων πώς διασφαλίζεται από το Υπουργείο Οικονομικών η αξιοποίηση των εσόδων από το τέλος 0,4% 
για την οικονομική ενίσχυση των εκτοπισμένων λόγω της απώλειας χρήσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.293 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το φαινόμενο της εποχικότητας της τουριστικής βιομηχανίας, που αποτελεί 
διαχρονικό φαινόμενο στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου.  Υποδομές εκατομμυρίων παραμένουν αδρανείς για 
έξι μήνες ετησίως και χιλιάδες εργαζόμενοι εξαρτώνται για τη διαβίωσή τους σε επιδοματική πολιτική.  Το 
διαχρονικό αυτό πρόβλημα, το οποίο δεν έτυχε ουσιαστικής διαχείρισης από καμιά κυβέρνηση, χρήζει 
διαχείρισης. 

 Πώς το υπουργείο σας σκοπεί να διαχειριστεί την κατάσταση αυτή και ποια μέτρα προτείνονται για 
δημιουργία ουσιαστικού τουριστικού ρεύματος τους μήνες της αδράνειας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.294 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για το πώς το υπουργείο του διαχειρίζεται το αίτημα της ακριτικής κοινότητας Άχνας για 
διαχωρισμό βιοτεχνικών οικοπέδων στη γ΄ και δ΄ φάση από το κράτος, ως ήταν η απόφαση του τέως Υπουργού 
Εσωτερικών κατά τη συνάντηση που έγινε με το κοινοτικό συμβούλιο την 31η Ιανουαρίου 2020.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.295 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο Ιωάννου 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Εσωτερικών, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για το πώς το υπουργείο του διαχειρίζεται τις ανάγκες για  παραχώρηση οικοπέδων σε νεαρά 
ζευγάρια εκτοπισμένων στις ακριτικές κοινότητες Άχνας, Αυγόρου και Αγίου Γεωργίου Αχερίτου, πώς αντικρίζει 
τη συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Αναπτύξεως Γης (ΚΟΑΓ) για παραχώρηση σε αυτόν κρατικής γης 
για την ανέγερση κατοικιών και πώς αντικρίζει την αξιοποίηση ιδιωτικής γης με ανταλλαγή ή αντιπαροχή ή με 
κίνητρα για την ανέγερση κατοικιών από τον ΚΟΑΓ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.296 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου 
Κάρουλλα, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 

Αθηνά Μιχαηλίδου 
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 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πόσα τμήματα σε κάθε τάξη κάθε βαθμίδας παρουσιάζουν ποσοστό παιδιών με μεταναστευτική βιογραφία; 

2. Πώς το υπουργείο σκοπεύει να διαμορφώσει συνθήκες συνεχούς βελτίωσης των μαθησιακών 
αποτελεσμάτων σε τμήματα στη δημοτική και στη μέση εκπαίδευση που παρουσιάζουν ποσοστό παιδιών 
με μεταναστευτική βιογραφία; 

3. Πώς αξιολογείτε τα μαθησιακά αποτελέσματα και με ποιες ενέργειες αποσκοπείτε στη βελτίωση των 
μαθησιακών αποτελεσμάτων μέσω της διαφοροποίησης της διδασκαλίας; 

4. Ποιο θεωρείτε ως τον ιδανικό αριθμό παιδιών σε κάθε τμήμα που παρουσιάζει ποσοστό παιδιών με 
μεταναστευτική βιογραφία; 

5. Πώς κρίνετε την απόδοση της πρακτικής των δύο εκπαιδευτικών στα εν λόγω τμήματα και ποιος ο 
προγραμματισμός επέκτασής της, αν αυτή είναι παραγωγική;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.297 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει 
τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω αναφορικά με την ποιότητα του αέρα και τη σχετική νομοθεσία: 

1.  Βρίσκεται σε ισχύ στρατηγική για τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα;  Εάν ναι, έχει γίνει δημόσια 
διαβούλευση για τον καταρτισμό της και πότε έχει ολοκληρωθεί ο καταρτισμός της; 

2.  Έχουν εντοπιστεί ζώνες και έχει καταρτιστεί κατάλογος των ζωνών όπου τα επίπεδα υπερβαίνουν την 
οριακή τιμή, όπως προβλέπει η σχετική νομοθεσία; 

3.  Έχει γίνει κατάρτιση καταλόγων των ζωνών και των οικισμών όπου τα επίπεδα των ρύπων δεν 
υπερβαίνουν τις οριακές τιμές;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.298 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας κ. Γιώργο Παπαναστασίου 

 «Παρακαλώ όπως ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω όσον αφορά τις κοινωνικές επιχειρήσεις: 

1.  Χρειάζεται οποιαδήποτε άλλη νομοθετική ρύθμιση, για να ξεκινήσει η εγγραφή και λειτουργία των 
κοινωνικών επιχειρήσεων στο μητρώο; 

2.  Ποια μέτρα προτίθεται η κυβέρνηση να προωθήσει, για να βοηθήσει τις κοινωνικές επιχειρήσεις να 
αναπτυχθούν, ιδιαίτερα τώρα που Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εκδώσει σχετική σύσταση, που 
τιτλοφορείται «Council recommendation on developing social economy framework conditions»; 

3.  Χρειάζεται οποιαδήποτε αλλαγή στον νόμο που αφορά τις δημόσιες συμβάσεις, ώστε να είμαστε συμβατοί 
με την αντίστοιχη Οδηγία για απευθείας ανάθεση συμβολαίων σε κοινωνικές επιχειρήσεις, χωρίς να 
προηγείται η δημοσίευση δημόσιων προσφορών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.299 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, 
ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Μαρία Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως την αρμόδια αρχή, να 
μας ενημερώσει αν έχει γίνει παγκύπρια καταγραφή του αριθμού των νυχτερίδων και, εάν ναι, σε ποιες περιοχές, 
πάρκα, δάση ή κατοικημένες περιοχές έχει καταγραφεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.300 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, 
ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνά 

Μιχαηλίδου 

 «Σε πρόσφατη επίσκεψή μας στα σχολεία του ακριτικού δήμου Δερύνειας διαπιστώσαμε ότι στο Γυμνάσιο-
Λύκειο Ειρήνης και Ελευθερίας Δερύνειας-Σωτήρας, το μοναδικό εξατάξιο σχολείο στην επαρχία, δεν υπάρχουν 
διαδραστικοί πίνακες.  

 Παρακαλώ όπως η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει πρόθεση να παραχωρηθούν διαδραστικοί πίνακες στο συγκεκριμένο 
σχολείο.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.301 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, 
ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Μαρία Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η δημιουργία Πράσινων Σημείων στην 
ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου.  Να σταλεί αναλυτικό χρονοδιάγραμμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.302 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, 
ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024, προς την Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος κ. Μαρία Παναγιώτου 

 «Παρακαλώ όπως η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ως η αρμόδια αρχή, 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποιες υπηρεσίες ανά επαρχία έχουν στην κατοχή τους τις 
λεγόμενες “μηχανές επεξεργασίας κλαδέματος” και ποια η χρήση τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.303 της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Ρίτας Θεοδώρου 
Σούπερμαν, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Δαμιανό 

 «Παρακαλείται ο Υπουργός Υγείας, ως η αρμόδια αρχή, όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα πιο κάτω: 

1. Τον αριθμό των ασθενοφόρων οχημάτων που έχει στη διάθεσή του ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών 
Υγείας (ΟΚΥΠΥ) σε κάθε σταθμό ανά επαρχία. 

2. Τα κριτήρια με τα οποία καθορίζεται ο τρόπος κατανομής τους σε κάθε επαρχία. 

3. Το αν κρίνεται ικανοποιητικός ο αριθμός των σταθμών και των ασθενοφόρων οχημάτων για την κάθε 
επαρχία. 

4. Τα προβλήματα που προκύπτουν σε περίπτωση που κάποια επαρχία δεν έχει ικανοποιητικό αριθμό 
ασθενοφόρων στη διάθεσή της. 

5. Τις ενέργειες στις οποίες προβαίνει το Υπουργείο Υγείας για τη διευθέτηση τέτοιων προβλημάτων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.304 του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Σταύρου 
Παπαδούρη, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024, προς τον Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό 

 «Έχω λάβει γνώση ότι από τους τριάντα εν ενεργεία πολιτικούς αξιωματούχους οι οποίοι είναι δικαιούχοι 
λήψης σύνταξης κάποιοι, πέραν του Προέδρου της Δημοκρατίας, ορισμένων βουλευτών, υπουργών, επιτρόπων 
και προέδρων και μελών της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας και της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, 
διατηρούν συμβόλαια μέσω των οποίων χαρακτηρίζονται ως “πολιτικοί αξιωματούχοι”.  

 Ως εκ τούτου, παρακαλώ όπως ο Υπουργός Οικονομικών, ως η αρμόδια αρχή, ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για το σε τι ακριβώς αφορούν τα συμβόλαια αυτά, ποιοι είναι οι συμβαλλόμενοι και με βάση ποιο 
νομικό πλαίσιο καθίστανται πολιτικοί αξιωματούχοι με ένα τέτοιο συμβόλαιο.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.120, ημερομηνίας 9 Οκτωβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λεμεσού κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση ως προς τα ερωτήματα που τίθενται αναφορικά με τους 
υπαλλήλους του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα οι οποίοι συνταξιοδοτήθηκαν και παραθέτω τα 
ακόλουθα: 

2. Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έχει καταβάλει κατά τα έτη 2020-2022 συνταξιοδοτικά ωφελήματα 
σε κρατικούς υπαλλήλους που είχαν πρόωρα αφυπηρετήσει ως ακολούθως: 

Έτος καταβολής 
ωφελημάτων 

Αριθμός ατόμων 

2020 517 

2021 235 

2022 180 

 Σημειώνεται ότι το 2020, με τον τροποποιητικό Νόμο 16(Ι)/2020, είχε εισαχθεί εφάπαξ μέτρο παροχής 
κινήτρων πρόωρης αφυπηρέτησης για τους υπαλλήλους της κρατικής υπηρεσίας και του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα, μέσω της άρσης της αναλογιστικής μείωσης των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων, 
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νοουμένου ότι τηρούνταν συγκεκριμένες προϋποθέσεις, οπότε και οι πληρωμές για πρόωρες 
αφυπηρετήσεις παρουσιάζονται αυξημένες κατά το υπό αναφορά έτος. 

3. Με βάση τις πληρωμές συντάξεων του μηνός Οκτωβρίου 2023, εντοπίστηκαν 31 περιπτώσεις ατόμων 
στην κρατική υπηρεσία που είχαν ως λόγο αφυπηρέτησης την ανάληψη δημοσίου αξιώματος. 

4. Διευκρινίζεται, ως προς τα ζητηθέντα στοιχεία που αφορούν υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα, 
ότι αυτά θα πρέπει να εξασφαλιστούν από τους ίδιους τους Οργανισμούς.   

5. Με βάση τις πρόνοιες του Άρθρου 45 του περί Επαγγελματικού Σχεδίου Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων 
των Υπαλλήλων της Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των 
Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2022 (210(Ι)/2022), μέλος του 
Σχεδίου με συντάξιμη υπηρεσία όχι λιγότερη των πέντε (5) ετών και νοουμένου ότι ο διορισμός του σε 
θέση έχει επικυρωθεί, σε περίπτωση που απαιτείται τέτοια επικύρωση από τον νόμο ή Κανονισμούς που 
διέπουν τους όρους διορισμού του, αποκτά δικαίωμα για υποβολή αίτησης για οικειοθελή πρόωρη 
αφυπηρέτηση.   

6. Παραμένω στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.164, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Αναμένεται εντός του πρώτου τετραμήνου του 2024 να ολοκληρωθούν όλα τα έγγραφα προσφορών 
(συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών και περιβαλλοντικών όρων καθώς και της ειδικής οικολογικής μελέτης), 
ώστε να προχωρήσει η προκήρυξη της προσφοράς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.170, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

«Διαμόρφωση του παραλιακού μετώπου της κοινότητας Βορόκληνης 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Τα έργα προστασίας του παραλιακού μετώπου Βορόκληνης περιλαμβάνουν την κατασκευή επτά 
παράλληλων κυματοθραυστών και την κατεδάφιση του υφιστάμενου προβόλου μπροστά από το 
ξενοδοχείο “Lebay”. 

3. Οι κατασκευαστικές εργασίες έχουν αρχίσει τον Νοέμβριο του 2021 και έχουν ήδη κατασκευαστεί οι 
τέσσερις πρώτοι κυματοθραύστες, ενώ η ολοκλήρωση του έργου αναμένεται εντός του τελευταίου 
τριμήνου του 2024.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.189, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

«Κατασκευή έργων προστασίας και βελτίωσης των παραλιών στις Κοινότητες Μενεού, Μαζωτού, Αγίου 
Θεοδώρου, Κιτίου και Ορμήδειας 

 Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το θέμα της κατασκευής έργων προστασίας 
της παραλίας στις κοινότητες Μενεού, Μαζωτού, Αγίου Θεοδώρου, Κιτίου και Ορμήδειας και να σας 
πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων εκπονεί τις Μελέτες για την προστασία και βελτίωση των παράκτιων περιοχών 
από το ακρωτήριο Κίτι μέχρι την περιοχή αεροδρομίου Λάρνακας και από το ακρωτήριο Δόλος μέχρι τις 
εκβολές του ποταμού Τρέμιθου, εντός των οποίων εμπίπτουν μεταξύ άλλων και οι κοινότητες Μενεού, 
Μαζωτού, Αγίου Θεοδώρου και Κιτίου. 

3. Έχουν ετοιμαστεί οι μελέτες υπαλλακτικών λύσεων και έχει επιλεγεί η βέλτιστη λύση για την οποία έχει 
ετοιμαστεί η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων η έγκριση ή η απόρριψη της οποίας θα 
καθορίσει και το χώρο και τον αριθμό των έργων προς υλοποίηση. 

4. Η εξέταση των μελετών αναμένεται εντός του 1ου τρίμηνου του 2024 και νοουμένου ότι θα υπάρξει θετική 
απόφαση από την Περιβαλλοντική Αρχή τότε αναμένεται η ολοκλήρωση των μελετών εντός του 1ου 
τριμήνου του 2025. 

5. Για την κοινότητα Ορμήδειας η μελέτη προστασίας και βελτίωσης που είχε ετοιμάσει το Τμήμα Δημοσίων 
Έργων έχει απορριφθεί από τις αρχές των Βρετανικών Στρατιωτικών Βάσεων Δεκέλειας.  

6.  Με βάση τα πιο πάνω δεν έχει συμπεριληφθεί οποιαδήποτε πρόνοια στον προϋπολογισμό 2024 για 
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κατασκευή έργων προστασίας και βελτίωσης στις Κοινότητες Μενεού, Μαζωτού, Αγίου Θεοδώρου, Κιτίου 
και Ορμήδειας. 

2. Αναμένεται εντός του πρώτου τετραμήνου του 2024 να ολοκληρωθούν όλα τα έγγραφα προσφορών 
(συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών και περιβαλλοντικών όρων καθώς και της ειδικής οικολογικής μελέτης), 
ώστε να προχωρήσει η προκήρυξη της προσφοράς.» 

Απάντηση ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Μάριου Χαρτσιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.207, ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας διαβιβάζω για ενημέρωση την απάντηση του Αρχηγού 
Αστυνομίας: 

  “Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι, η 
Αστυνομία Κύπρου δεν αγοράζει υπηρεσίες Καθηγητών Φυσικής Αγωγής από τον Κυπριακό Οργανισμό 
Αθλητισμού, για ‘άσκηση των σωμάτων της Αστυνομίας’.  Κατ’ επέκταση δεν προκύπτει σχετικό κόστος.  

 2. Περαιτέρω σας πληροφορώ ότι η Αστυνομία χρησιμοποιεί κατόπιν γραπτού αιτήματος, δύο 
λειτουργούς του ΚΟΑ κατά τις διαδικασίες πρόσληψης των μελών (αθλητικές δοκιμασίες) για τις υπηρεσίες 
των οποίων δεν καταβάλλεται οποιαδήποτε αποζημίωση καθότι, οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται κατά τη 
διάρκεια των ωρών εργασίας τους. 

 3. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οτιδήποτε περαιτέρω”.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Αλέξη Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.215, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2023, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιαννάκη Γαβριήλ 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα ως προς τα 
ερωτήματα που τέθηκαν: 

Ι. Η επιλογή της θέσης και της χρονικής τοποθέτησης των κινητών συσκευών φωτοεπισήμανσης γίνεται από 
την Αστυνομία με την ετοιμασία προγράμματος, το οποίο ακολουθείται από τον Ανάδοχο.  Οι περιοχές 
όπου έχουν τοποθετηθεί ή τοποθετούνται οι υπό αναφορά συσκευές, σύμφωνα με την Αστυνομία, 
αφορούν μελανά ή επικίνδυνα σημεία, στα οποία σημειώνονται σοβαρές τροχαίες συγκρούσεις. 

II. Όσον αφορά τις οδούς που θεωρούνται υψηλής επικινδυνότητας στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου 
καθώς και λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με την τοποθέτηση των κινητών συσκευών 
φωτοεπισήμανσης, το πόσες φορές έχουν τοποθετηθεί σε κάθε οδό, καθώς και οι ώρες της τοποθέτησής 
τους, θα πρέπει να ζητηθούν από την Αστυνομία ως την Αρμόδια Αρχή. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις απαιτηθούν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2024 της Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Μαρίας Παναγιώτου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.216, ημερομηνίας 6 

Δεκεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, αναγνωρίζοντας το πρόβλημα πρόσχωσης που παρουσιάζεται 
περίπου κάθε 3-4 χρόνια στην είσοδο της λιμενολεκάνης του Αλιευτικού Καταφυγίου Λάρνακας, σε συνεργασία 
με το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει αναθέσει σε ιδιώτες μελετητές την εκπόνηση μελέτης για ουσιαστική επίλυση 
του προβλήματος.  Στα πλαίσια της πιο πάνω μελέτης, διενεργήθηκε δημόσια παρουσίαση στις 18/10/2022 κατά 
την οποία παρουσιάστηκαν τρεις υπαλλακτικές λύσεις από τους μελετητές. 

 Από την περαιτέρω διερεύνηση των υπαλλακτικών λύσεων, διαφάνηκε ότι οι δύο πρώτες υπαλλακτικές 
λύσεις δεν θα επιλύσουν οριστικά το πρόβλημα πρόσχωσης, αλλά μπορούν να επεκτείνουν την περίοδο που θα 
χρειάζεται εκ νέου εκβάθυνση.  Όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, συμπεριλαμβανομένων των χρηστών του 
αλιευτικού καταφυγίου, έκριναν ως προτιμητέα την τρίτη υπαλλακτική λύση, η οποία αφορά σε προέκταση του 
αλιευτικού καταφυγίου προς τα ανατολικά.  Η λύση αυτή διαφάνηκε ότι μειώνει σε μεγάλο βαθμό το πρόβλημα 
πρόσχωσης του αλιευτικού καταφυγίου και παράλληλα θα παρέχει τη δυνατότητα για επιπρόσθετους χώρους 
ελλιμενισμού, στους οποίους θα μπορούν να εξυπηρετηθούν δεκαπέντε αλιευτικά σκάφη μεγάλου μεγέθους (άνω 
των 15 μέτρων), που σήμερα ελλιμενίζονται στο Λιμάνι Λάρνακας.  Λόγω της παραχώρησης του Λιμανιού 
Λάρνακας σε ιδιώτη επενδυτή, τα εν λόγω μεγάλα σκάφη θα πρέπει να μεταφερθούν σε νέα θέση.  

 Ακολούθως, λαμβάνοντας υπόψη ότι η τρίτη υπαλλακτική λύση μειώνει σημαντικά αλλά δεν εξαλείφει 
οριστικά το πρόβλημα της πρόσχωσης, δόθηκαν νέες οδηγίες στους μελετητές για να διερευνήσουν δύο επιπλέον 
υπαλλακτικές λύσεις, με στόχο την πλήρη επίλυση του προβλήματος.  Οι επιπλέον υπαλλακτικές λύσεις 
ετοιμάστηκαν από τους μελετητές στις 17/10/2023 και βασίζονται στην απομάκρυνση-μετακίνηση της βασικής 
υποδομής του καταφυγίου από την παράκτια ζώνη στην οποία υπάρχει στερεομεταφορά, σε μεγαλύτερα φυσικά 
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βάθη όπου θα απαιτηθούν λιγότερες βυθοκορήσεις και παράλληλα θα μπορέσουν να εξυπηρετηθούν και τα 
μεγάλα αλιευτικά που ελλιμενίζονται στο Λιμάνι Λάρνακας.  Στο παρόν στάδιο, οι μελετητές ετοιμάζουν ανάλυση 
για το κόστος και το όφελος της κάθε λύσης, ώστε η τελική επιλογή να είναι τεκμηριωμένη και από αυτή την 
πτυχή. 

 Νοείται ότι για τη λύση που θα επιλεγεί, θα ακολουθήσει Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον και Μελέτη Βιωσιμότητας. 

 Οι αναφερθείσες επιλογές φαίνονται στα διαγράμματα που ακολουθούν ως Παράρτημα. 

 Κλείνοντας, θα θέλαμε να σας διαβεβαιώσουμε ότι το θέμα είναι στις προτεραιότητές μας και 
παρακολουθείται εντατικά με σκοπό να υπάρξει ουσιαστική επίλυση στο διαχρονικό αυτό πρόβλημα.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον/στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Γιάννη Παναγιώτου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.221, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με Αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου υπ’ αριθμόν 84.212, 84.292, 84.907, 87.738 και 
89.007 ημερομηνίας 17.1.2018, 24.1.2018, 14.5.2018, 26.6.2019 και 10.3.2020 αντίστοιχα, εγκρίθηκε η 
παραχώρηση ειδικής αύξησης στη Θεσμοθετημένη σύνταξη, στη σύνταξη Αναπηρίας και στην Κοινωνική 
σύνταξη (μηνιαίο Τιμητικό Επίδομα) σε πρόσωπα, τα οποία είτε υπηρέτησαν πρόσθετη θητεία ή εφεδρεία 
στην Εθνική Φρουρά κατά την περίοδο της τουρκικής εισβολής του 1974, ή/και διετέλεσαν αιχμάλωτοι 
κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και περιλαμβάνονται στο Μητρώο Αιχμαλώτων του Υπουργείου 
Άμυνας ή/και διετέλεσαν Μη στρατεύσιμοι/άμαχοι πολέμου που συνελήφθησαν και κρατήθηκαν από τις 
τουρκικές κατοχικές δυνάμεις κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και περιλαμβάνονται στο μητρώο Μη 
στρατεύσιμων/αμάχων του Υπουργείου Εσωτερικών ή/και είναι Παθόντες Ανάπηροι πολέμου συνεπεία 
τραυματισμού τους ως στρατιώτες/έφεδροι κατά την τουρκική εισβολή του 1974 και λαμβάνουν επίδομα 
από το Ταμείο Ανακουφίσεως Παθόντων. 

3. Σημειώνεται ότι από τους πιο πάνω δικαιούχους δεν αποκλείονται όσοι υπηρέτησαν κατά το πραξικόπημα 
της 15ης Ιουλίου 1974, νοουμένου ότι έχουν υπηρετήσει πρόσθετη θητεία/εφεδρεία στην Εθνική Φρουρά, 
είτε είναι Παθόντες Ανάπηροι συνεπεία τραυματισμού τους ως στρατιώτες/έφεδροι και επίδομα από το 
Ταμείο Ανακουφίσεως Παθόντων, συναφώς των πιο αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2024 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.03.230, ημερομηνίας 14 Δεκεμβρίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με το πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω 
τα ακόλουθα: 

2. Κάθε χρόνο, υποβάλλονται στον Κλάδο Διατήρησης του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, γύρω στα 
300 αιτήματα πληρωμών, από τα οποία ένα μέρος δεν μπορεί να προωθηθεί, οπότε ολοκληρώνονται 
γύρω στις 220-250 πληρωμές.  Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία (άρθρο 1 νii, ΚΔΠ 378/2022) τα 
χρηματοδοτικά κίνητρα παρέχονται, νοουμένου ότι έχει εξαντληθεί το ποσό που αναλογεί στον ιδιοκτήτη 
της οικοδομής (τουλάχιστον 50% του κόστους αποκατάστασης) και με μόνη προϋπόθεση την ορθή 
εκτέλεση των εργασιών, σύμφωνα με τους όρους, των παραχωρηθέντων αδειών.  Συνεπώς, αιτήματα τα 
οποία αφορούν στάδιο εκτελεσθείσας εργασίας κατά το οποίο δεν έχει εξαντληθεί το ποσό που αναλογεί 
στον ιδιοκτήτη ή σε οικοδομές που έχουν διαπιστωθεί παράνομες ή μη εγκεκριμένες εργασίες, δεν 
μπορούν να προωθηθούν μέχρι την τακτοποίηση/διόρθωση των πιο πάνω θεμάτων και εκ νέου 
ενημέρωση του Κλάδου Διατήρησης. 

3. Σημειώνεται ότι, η αρχιτεκτονική κληρονομιά του τόπου αποτελεί δημόσιο πολιτιστικό αγαθό και η ευθύνη 
του κράτους είναι σημαντική για την προστασία, ορθή διαχείριση και ανάδειξή της, ακολουθώντας όλες τις 
σχετικές νομοθεσίες και αρχές διατήρησης.  Εντούτοις, ο Κλάδος Διατήρησης που είναι εντεταλμένος για 
το εν λόγω έργο, λειτουργεί εξαιρετικά υποστελεχωμένος τα τελευταία χρόνια, με μείωση προσωπικού αντί 
αύξηση, παρά την αντίστοιχη πολλαπλή αύξηση των εργασιών του, με αποτέλεσμα να έχει περιέλθει σε 
δυσχερή κατάσταση. Συγκεκριμένα, το προσωπικό του Κλάδου Διατήρησης, αποτελείται από τρεις (3) 
Λειτουργούς και έξι (6) Τεχνικούς/Μηχανικούς που ασχολούνται με τη διαχείριση    7 000 διατηρητέων 
οικοδομών παγκύπρια (με αιτήματα για κήρυξη ακόμη 4 000 οικοδομών ως διατηρητέων) και με εργασίες 
που περιλαμβάνουν αξιολόγηση και σύσταση κήρυξης οικοδομών ως διατηρητέων προς τον Υπουργό 
Εσωτερικών, αδειοδότηση (παραχώρηση Συναίνεσης και Πολεοδομικής Άδειας για άμεσες επεμβάσεις, 
συντήρηση, αποκατάσταση και προσθηκομετατροπές), διαβουλεύσεις με άλλα Τμήματα/Υπηρεσίες για 
θέματα αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, μελέτη και έγκριση οικονομικών κινήτρων (επιχορηγήσεις, μεταφορές 
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χαρισμένου και υπολειπόμενου συντελεστή δόμησης, Πιστοποιητικά φοροαπαλλαγών και εκπτώσεων) και 
παρακολούθηση οικοδομικών εργασιών διατηρητέων οικοδομών/έγκριση πληρωμών.  Ως εκ τούτου, στο 
παρόν στάδιο δεν υπάρχει δυνατότητα διαχωρισμού του προσωπικού σε ομάδες εργασίας και 
επιθεώρησης.  Υπάρχει μόνο τυπικός διαχωρισμός σε ομάδες Λειτουργού/Τεχνικού ανά Επαρχία με 
διευρυμένα καθήκοντα, καθώς και εκτέλεση εργασιών Λειτουργού από την Προϊστάμενη του Κλάδου 
Διατήρησης (έλεγχος των παραγόμενων και όλων των οικονομικών κινήτρων). 

4. Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, αν και έχει τεθεί ως προτεραιότητα από τον Κλάδο Διατήρησης, η 
έγκριση πληρωμών σε διατηρητέες οικοδομές που εκτελούνται εργασίες, έναντι των άλλων εργασιών, 
παρουσιάζονται καθυστερήσεις (από ένα μέχρι τρεις μήνες, περιλαμβανομένης και της περιόδου που 
απαιτείται από το Γενικό Λογιστήριο για δημιουργία πιστωτή).  Ένα μεγάλο μέρος όμως της περιόδου 
καθυστέρησης, οφείλεται και στην ελλιπή ή λανθασμένη υποβολή εγγράφων από τους μελετητές των 
έργων, η οποία επιβεβαιώνεται από τις αλλεπάλληλες υπενθυμίσεις από το προσωπικό του Κλάδου 
Διατήρησης προς αυτούς. 

5. Εν κατακλείδι, τα μέτρα που αναμένεται να ληφθούν, ειδικότερα με τη μεταφορά της πολεοδομικής 
αδειοδότησης από τα Επαρχιακά Γραφεία Πολεοδομίας στους Επαρχιακούς Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης, 
είναι η πρόθεση για στελέχωση του Κλάδου Διατήρησης με εξειδικευμένο προσωπικό, δεδομένου ότι το 
πρόβλημα οξύνεται με την πάροδο του χρόνου.  Στόχος είναι ο καλύτερος διαχωρισμός εργασιών, αλλά 
και η δημιουργία κλιμακίων ανά Επαρχία στα εν λόγω Επαρχιακά Γραφεία Πολεοδομίας, ώστε να 
αντιμετωπίζονται χωρίς καθυστέρηση, όλα τα θέματα διατήρησης, αλλά και οι επιτόπου έλεγχοι 
παρακολούθησης και πληρωμής διατηρητέων οικοδομών. 

6. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  

 Δεν θα προχωρήσουμε σήμερα στη συζήτηση. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 8 Φεβρουαρίου 
2024, στις 4.00 μ.μ., με  ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί.  

 [Στις 2 Φεβρουαρίου κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δέκατης έκτης συνεδρίας της Τρίτης Συνόδου 
της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 8 Φεβρουαρίου 
2024, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης 
Άγριας Πανίδας του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.010-2024). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2024 
Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.003-2024). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.027-2024). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως 
Γης του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.032-2024). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης 
Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2024 Νόμος του 2024. 
(Αρ. Φακ. 23.01.065.034-2024). 

 

 

6.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.191-2023). 

 

 

7.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Υποχρεώσεις Παρόχων 
Υπηρεσιών Πληρωμών) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.077-2023). 

 8.  Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2023. 
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 (Αρ. Φακ. 23.01.064.035-2023). 

 

  

9.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Ασφαλής και Αποτελεσματική 
Λειτουργία της Αεροναυτιλίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.010-2023). 

 

 

10.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης 
Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα του 2024 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.179-2023). 

 11.  Οι περί Σπόρων (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.064-2022). 

 

 

12.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Προϊόντα 
Καπνού με Φίλτρο και Φίλτρα που Κυκλοφορούν στο Εμπόριο για 
Χρήση σε Συνδυασμό με Προϊόντα Καπνού) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.023-2023). 

 

 

13.  Ο περί Πολιτικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.  
(Πρόταση νόμου του κ. Νίκου Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου).  
(Αρ. Φακ. 23.02.063.131-2022). 

 

 

14.  Ο περί της Διαδικασίας Αναγνώρισης και Εκτέλεσης Αποφάσεων 
Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες Επιβάλλουν 
Ποινές Στερητικές της Ελευθερίας ή Μέτρα Στερητικά της 
Ελευθερίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.188-2023). 

 

 

15.  Ο περί της Προστασίας Προσώπων που Αναφέρουν Παραβάσεις 
του Ενωσιακού και Εθνικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023.  
(Αρ. Φακ. 23.01.064.166-2023). 

 16.  Ο περί Διεθνούς Εμπορικής Διαιτησίας (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2017. 
(Αρ. Φακ. 23.01.058.056-2017). 

 17.  Οι περί του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών - Θέση 
Μηχανικού/Κυβερνήτη Σκάφους (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.071-2023). 

 18.  Οι περί Ταμείου Θήρας - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού, 
Λειτουργού Α΄ και Ανώτερου Θηροφύλακα Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.072-2023). 

 19.  Οι περί της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού - Θέση 
Ανώτερου Οικονομέτρη (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.074-2023). 

 20.  Οι περί του Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας - Θέση 
Βοηθού Εξεταστή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.075-2023). 

 21.  Οι περί του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης - Θέση 
Γεωλογικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.078-2023). 

 

 

22.  Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου 
Ασφαλιστικών Εταιρειών) - Θέσεις Λειτουργού Ελέγχου 
Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου 
Ασφαλιστικών Εταιρειών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2024. 
(Αρ. Φακ. 23.03.061.009-2024). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 23.  Ο περί Κέντρων Αποθεραπείας και Αποκατάστασης (Ίδρυση, 
Λειτουργία και Έλεγχος) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.066-2020). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 3. Αξιολόγηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γενικού 
Συστήματος Υγείας. 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Υγείας). 
(9.11.2023). 
(Αρ. Φακ. 23.05.056.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων και κηρύσσω τη λήξη των 
εργασιών του σώματος. 

(Ώρα λήξης:  4.52 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κυπριανού Άντρος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 
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Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητοι 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα  

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Χαιρετισμός από τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης (Ζαχαρία Κουλία) της παρουσίας στην 
αίθουσα της ολομέλειας του πρέσβη του Ισραήλ κ. Oren Anolik. 

1259 

2.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης στη Διεθνή Ημέρα Μνήμης των Θυμάτων του 
Ολοκαυτώματος και στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου.   

1259 

3.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ 

α. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής, και των κ. Γιώργου Λουκαΐδη, 
Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες του Πρώτου Μέρους της 
Συνόδου 2024 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο 
Στρασβούργο. 

β. Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου και Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως 
αντιπροέδρων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια 
και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), στις εργασίες της έκτακτης συνάντησης του 
Προεδρείου της Συνέλευσης στην Κοπεγχάγη.   

γ. Συμμετοχή του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, ως αναπληρωτή προέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, σε 
διακοινοβουλευτική συνάντηση στις Βρυξέλλες για την τεχνητή νοημοσύνη και τις 
μελλοντικές επιπτώσεις της στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της Βελγικής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. 

1260 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
του 2024 Νόμος του 2024» και ψήφισή του σε νόμο.   

1261 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού 
Αγροτικών Πληρωμών του 2024 Νόμος του 2024» και ψήφισή του σε νόμο.   

1265 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού 
Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2024 Νόμος του 2024» και ψήφισή του σε 
νόμο.   

1269 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος 
του 2022» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Φόρων Κατανάλωσης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».   

1272 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και 
Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε 

1274 
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νόμο με τον τίτλο «Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024».   

9.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Παραγωγής και Εμπορίας της Βιομηχανικής Κάνναβης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

1276 

10.  Εισήγηση του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος για αναβολή της πρότασης νόμου «Ο περί Πολιτικής Δικονομίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», συζήτηση (Πανίκος Λεωνίδου, Άντρος Κυπριανού, 
Νίκος Γεωργίου, Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Μαρίνος Σιζόπουλος) και απόφαση 
για αναβολή του. 

1277 

11.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  1280 

12.   Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Χορηγίες σε σωματεία για ανέγερση και αναπαλαίωση οικημάτων και αθλητικών 
εγκαταστάσεων. 

1281 

 - Εκκρεμούντα αιτήματα της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού. 1281 

 - Σχεδιασμός και κατασκευή Πράσινων Σημείων στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου. 1281 

 - Σύσταση και λειτουργία ομάδας νέων στην Προεδρία. 1282 

 - Ο σχεδιασμός και η κατασκευή του οδικού δικτύου Αυγόρου-Ορμίδειας.  1282 

 - Πρόβλημα υδροδότησης σε περιοχές του δήμου Παραλιμνίου και αγωγός στο έργο 
«Κοκκινόκρεμμος». 

1282 

 - Αξιοποίηση των εσόδων από το τέλος 0,4% για την οικονομική ενίσχυση των 
εκτοπισμένων. 

1282 

 - Διαχείριση του φαινομένου της εποχικότητας της τουριστικής βιομηχανίας στην ελεύθερη 
επαρχία Αμμοχώστου. 

1282 

 - Αίτημα για διαχωρισμό βιοτεχνικών οικοπέδων στην κοινότητα Άχνας. 1282 

 - Ανάγκη παραχώρησης οικοπέδων σε νεαρά ζευγάρια εκτοπισμένων στις κοινότητες 
Άχνας, Αυγόρου και Αγίου Γεωργίου Αχερίτου και το ενδεχόμενο συνεργασίας με τον 
Κυπριακό Οργανισμό Αναπτύξεως Γης. 

1282 

 - Τμήματα που παρουσιάζουν ποσοστό παιδιών με μεταναστευτική βιογραφία. 1282 

 - Η εφαρμογή της νομοθεσίας αναφορικά με τον έλεγχο της ποιότητας του αέρα. 1283 

 - Μέτρα και νομοθετικές ρυθμίσεις για την ανάπτυξη και λειτουργία κοινωνικών επιχειρήσεων. 1283 

 - Παγκύπρια καταγραφή αριθμού νυχτερίδων. 1283 

 - Παραχώρηση διαδραστικών πινάκων στο Γυμνάσιο-Λύκειο Ειρήνης και Ελευθερίας 
Δερύνειας-Σωτήρας. 

1283 

 - Δημιουργία Πράσινων Σημείων στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου. 1284 

 - Χρήση μηχανών επεξεργασίας κλαδέματος από δημόσιες υπηρεσίες. 1284 

 - Διαχείριση των ασθενοφόρων οχημάτων από τον Οργανισμό Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας. 1284 

 - Ο χαρακτηρισμός προσώπων ως «πολιτικών αξιωματούχων» μέσω συμβολαίων. 1284 

13. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Συνταξιοδότηση δημόσιων υπαλλήλων και υπαλλήλων του ευρύτερου δημόσιου τομέα. 1284 

 - Μελέτη δημιουργίας θαλάσσιων έργων για την προστασία και τη βελτίωση της παράκτιας 
περιοχής της Πύλας. 

1285 

 -   Εξωραϊσμός και διαμόρφωση του παραλιακού μετώπου της Βορόκληνης.    1285 

 - Προϋπολογισμός για κατασκευή έργων προστασίας και βελτίωσης των παραλιών σε  
κοινότητες  της επαρχίας Λάρνακας. 

1285 

 - Κάλυψη κόστους καθηγητών φυσικής αγωγής για την άσκηση των σωμάτων της 
Αστυνομίας. 

1286 

 - Στοιχεία για την τοποθέτηση κινητών καμερών φωτοεπισήμανσης στην ελεύθερη επαρχία 1286 



 
 

1293 

 

Αμμοχώστου. 

 - Ενδεχόμενο επέκτασης του βραχίονα του Αλιευτικού Καταφυγίου Λάρνακας για αποφυγή 
εισόδου της άμμου. 

1286 

 - Αποκλεισμός υπερασπιστών της Δημοκρατίας κατά το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 1974 
από τιμητικό επίδομα. 

1287 

 - Αιτήσεις για αξιοποίηση των οικονομικών κινήτρων συντήρησης των διατηρητέων 
οικοδομών. 

1287 

14. Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1288 

15. Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων.   1290 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


